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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Сучасне  суспільство  без  установ  і організацій 

державного сектору неможливо уявити,  як  би  стрімко  не  розвивались  

ринкові відносини з їх приватною власністю і комерційними інтересами.  

Державна  політика  у  сфері  регулювання  оплати  праці  є  одним  із 

ключових факторів боротьби з бідністю, тому оплата праці має стати одним із  

важливих  об'єктів  соціальної  політики  держави.  Незважаючи  на  економічне 

зростання   в   країні,   досягнути   зниження   рівня   бідності   та   поліпшення 

соціальної   політики   не   вдалося.   Україна   все   ще   залишається   однією   з 

найбідніших  та  соціально  неблагополучних  країн  Європи.  Заробітна  плата  

є основною   складовою   грошових   доходів   населення,   впливає   на   

загальні показники соціально-економічного розвитку держави та є дієвим 

мотиватором до праці.  

Важливе  значення  має  чітка  організація  обліково-аналітичної  роботи 

розрахунків  з  оплати  праці в установі,  оскільки  вона  є  найбільш 

відповідальною і трудомісткою.   

Закон  України  «Про  бухгалтерський  облік  та  фінансову  звітність  в 

Україні»,  поширюється  на  всіх  юридичних  осіб,  створених  відповідно  до 

законодавства України, незалежно від їх організаційно-правових форм та форм 

власності.   Положення   Закону   про   бухгалтерський   облік   в   рівній   мірі 

поширюється   на   всіх   юридичних  осіб,   до   яких   відносяться   і  установи 

державного сектору.   

Бухгалтерський  облік  в установах  державного сектору виконує  свої  

конкретні завдання, має специфічні об'єкти, ведеться за окремим планом 

рахунків і балансу, який  відрізняється  від  балансу  госпрозрахункових  

підприємств  та  організацій.  

Тому тема обліку і контролю розрахунків з оплати праці в установах 

державного сектору особливо актуальна.  
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Оплата    праці    -    система    відносин,    пов'язаних    із    забезпеченням 

встановлення  і  здійснення  роботодавцем  виплат  працівникам  за  їх  працю 

відповідно    до    законів,    іншими    нормативними    актами    та    трудовими 

договорами.  

 Облік і аналіз оплати праці по праву займає одне з центральних місць у 

всій  системі  обліку  в  установах державного сектору.   Актуальність,  

теоретична  і практична  значимість  дослідження  вказаних  проблем,  а  також  

необхідність пошуку  шляхів  удосконалення  обліку і контролю  праці  та  її  

оплати  в умовах  формування  соціально  орієнтованої  ринкової  економіки    

визначили вибір теми , так як питання оплати праці є найгострішими в період 

ринкових трансформацій.   

Питаннями обліку і контролю розрахунків з оплати праці в установах  

державного сектору займались  зарубіжні  та  вітчизняні  вчені,  серед  них:  

П.Й.  Атамас, І.Д.Ватуля,  Г.В.Власюк,  Ж.К.Нестеренко,  Н.М.  Старченко,  

Т.Ю.Тонконог  та ін.  

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є дослідження 

теоретичних  та  організаційних  питань  обліку  та  контролю  оплати  праці, 

обґрунтування   і   розробка   практичних   рекомендацій   щодо   удосконалення 

обліку і контролю розрахунків з оплати праці в установах державного сектору.   

Для досягнення поставленої мети було вирішено такі завдання:   

- досліджено сутність оплати праці як економічної категорії;  

- визначено сучасні економічні особливості форм і систем оплати праці в 

установах державного сектору;  

- встановлено  основи  організації  обліку  розрахунків  з  оплати  праці  в 

установах державного сектору;  

- визначено методику контролю розрахунків з оплати праці в установах 

державного сектору;  

- досліджено документальне оформлення розрахунків з оплати праці;  
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- проаналізовано  аналітичний  і  синтетичний  облік  розрахунків  з  

оплаті праці в установах державного сектору;  

- визначено мету, завдання та джерела ревізії розрахунків з оплати праці; 

- досліджено  актуальні  питання  усунення  порушень  після  проведення 

ревізії;  

- проаналізовано   вплив   зовнішніх   факторів   на   рівень   зростання 

заробітної плати працівників установ державного сектору.   

Об’єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є процес обліку і 

контролю    розрахунків    з    оплати    праці   у Вишгородському відділенні 

управлінні виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України у 

Київській області.  

Предметом  дослідження  є  методичне  та  організаційне  забезпечення 

процесу обліку і контролю розрахунків з оплати праці в установі.  

Методи  дослідження.  У  процесі  дослідження  використано  систему 

методів:  порівняння  та  аналізу  (різні  підходи  до  дефініцій),  синтезу  та 

узагальнення  (намагання  оптимізувати  дефініції),  причинно-наслідкового  та 

абстрактно-логічного     зв’язку     (дослідження     нормативно-інформаційного 

забезпечення обліку та контролю), вертикального та горизонтального аналізу, 

статистичні   та   економіко-математичні   методи   (характеристика   облікової 

політики та аналіз розрахунків з оплати праці).  

Інформаційна   база   дослідження.   Теоретичною   основою   роботи   є 

нормативні  документи,  які  регулюють  питання  обліку  розрахунків  з  оплати 

праці    установи державного сектору,    підручники,   навчально-методичні 

посібники, монографії, наукові статті.  

Інформаційною  базою  випускної кваліфікаційної  роботи  є  законодавчі  

акти  Верховної ради  України,  урядові  рішення  та  постанови,  облікова  і  

звітна  документація Вишгородського відділення управління виконавчої 

дирекції Фонду соціального страхування України у Київській області.  
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Випускна кваліфікаційна робота  складається  зі  вступу,  трьох  розділів,  

висновку, списку використаних джерел та додатків.   
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ ТА ЇЇ 

ОПЛАТИВ УСТАНОВАХ ДЕРЖАВНОГО СЕКТОРУ   

1.1. Сутність заробітної плати як економічної категорії та об’єкту обліку 

Слово «зарплата» (англ. salary) походить від латинського і спочатку 

означало сіль. Виробництво солі суворо контролювалося державою, 

отримували її тільки ті, хто знаходився на царській службі. До ХІХ ст.. не було 

прийнято сплачувати заробітну плату як щомісячну фіксовану ставку. Оплата 

праці найманих працівників здійснювалась щодобово або відрядно, в 

залежності від виконаної роботи. Індустріальна революція ХІХ – ХХ ст. 

призвела до стрімкого зростання чисельності працюючих. У цей період почали 

використовувати зарплату як фіксовану щомісячну ставку. В цей період 

з'являється вираз salaryman (дослівно – соляна людина), тобто людина, що 

працює за зарплату [67]. 

У процесі еволюції економічної думки сформувалась система поглядів 

вчених на сутність заробітної плати та фактори, що визначали її загальний 

рівень та динаміку. 

Відомий англійський економіст Вільям Петті у ХVII ст. вперше визначив 

заробітну плату як ціну праці. В економічній теорії таке тлумачення заробітної 

плати стало одним з класичних варіантів. Англійський економіст визначав 

величину заробітної плати через «природну ціну праці», яка визначається 

фізіологічним мінімумом засобів існування робітника та членів його родини. 

Виходячи з такого трактування, можна зробити висновок, що робітник отримує 

лише частину створеної ним вартості, а решту привласнює роботодавець. 

 Адам Сміт у своїй праці «Дослідження про природу і причини багатства 

народів» стверджував що «людина завжди повинна мати можливість існувати 

за рахунок своєї праці, і її заробітна плата повинна щонайменше бути 

достатньою для її існування. Вона навіть у більшості випадків повинна бути 

дещо вищою, інакше людина була б не в змозі утримувати сім'ю, і плем'я 

робітників зникло б після першого покоління» [73].  
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Давід Рікардо запозичив концепцію заробітної плати у своїх попередників 

В. Петті, Ф. Кене, А. Тюрго, розглядаючи її як ринкову ціну праці, але дещо 

вдосконалив її. Д. Рікардо писав: «Природною ціною праці є та, яка необхідна , 

щоб робітники мали можливість існувати і продовжувати свій рід без 

збільшення або зменшення їхньої кількості» [73]. 

Карл Маркс, автор «Капіталу», розглядав заробітну плату найманого 

працівника як результат обміну працівника з капіталістом за робочу силу, а не 

за працю. К. Маркс писав, що робочу силу слід розглядати з точки зору 

вартості, і що вона , як і інший товар, потребує суспільно необхідних витрат на 

своє відтворення. Мінімальна межа цих витрат – це вартість життєвих засобів, 

що життєво необхідні робітникові [73]. 

Український вчений М. Туган – Барановський не погоджувався з 

трактуванням К. Маркса заробітної плати як перетвореної форми вартості та 

ціни робочої сили, та розробив свою власну теорію, яку виклав у праці 

«Соціальна теорія розподілу» 1913 року. При цьому, вчений виділив два 

фактори, від яких залежить заробітна плата :1) економічний або об'єктивний 

фактор – зростання продуктивної сили праці; 2) соціальний або суб'єктивний 

фактор – соціальна сила робітничого класу. Заробітна плата розглядалась як 

частка робітництва у суспільному продукті. Соціальна теорія розподілу показує 

спільність інтересів робітників і підприємців, оскільки вони мають спільне 

джерело доходів. Звідси випливає зацікавленість в економічному зростанні як 

самих підприємців так і найманих працівників [67]. 

Сучасні західні вчені та деякі українські економісти розглядають 

заробітну плату, як плату за послуги праці або робочої сили. П. Самуельсон 

розглядав роботу як послуги, які люди здають в оренду. А ставка заробітної 

плати є ніщо інше, як ціна цих послуг. Німецький учений М. Гертнер, 

американський економіст М. Фрідмен, англійський учений Дж. Хікс 

розглядають працю як об'єкт купівлі – продажу. Сучасна неокласична 

політична економія розглядає ставку заробітної плати або заробітну плату, як 
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ціну, яку виплачують за використання праці: «Вона, як економічна категорія 

розвинутих товарно – ринкових відносин, виражає вартість товару робоча сила і 

оплату за працю, за витрати й результати її, що визначені ринком» [73]. Таке 

трактування ґрунтується на теорії граничної продуктивності, яка була вперше 

викладена  Дж. Б. Кларком у книзі «Розподіл багатства», де було означено, що 

оплата праці у кожній галузі виробництва тяжіє до граничного продукту 

суспільної праці, яка використовується відповідно до певної суми суспільного 

капіталу. 

З переходом на нові умови господарювання  на початку 1990-х рр. 

цікавість науковців до категорії заробітної плати знайшла відображення у  

наукових публікаціях, що були присвячені розкриттю сутності заробітної 

плати. 

Наразі існує велика кількість трактувань сутності заробітної плати. 

Заробітна плата в системі соціально – економічних індикаторів розвитку 

економіки посідає одне з провідних місць. Вона є складною і багатоаспектною 

категорією. З одного боку, це основне джерело доходу для найманих 

працівників, а з іншого – для роботодавців вона є суттєвим елементом витрат 

виробництва і в той же час дієвим чинником мотивації працівників до 

високопродуктивної праці [19]. Тому поняття «заробітна плата» розглядають з 

різних позицій. 

Заробітна плата – це економічна категорія, що відображає відносини між 

власником підприємства і найманим працівником щодо розподілу 

новоствореної вартості (доходу) [71].  

У табл.1.1. відображений зміст заробітної плати як категорії для різних 

учасників процесу виплати або отримання заробітної плати. 
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Таблиця 1.1. 

№ з/п Масштаб Зміст 

1 Заробітна плата в 

умовах ринкової 

економіки 

Елемент ринку праці, що складається в результаті 

взаємодії попиту на працю та її пропозиції й відтворює 

ринкову вартість використання найманої праці [67]. 

2 Заробітна плата для 

найманого працівника 

Основна частина його трудового доходу, який він отримує 

в результаті реалізації здатності до праці і який забезпечує 

об'єктивно необхідне відтворення робочої сили, а також 

певна сума коштів, що компенсує витрати праці 

працівника і забезпечує йому певний рівень задоволення 

особистих потреб, а також потреб членів його сім'ї [19]. 

3 Заробітна плата для 

роботодавця 

Елемент витрат виробництва і водночас головний чинник 

забезпечення матеріальної зацікавленості працівників у 

досягненні високих кінцевих результатів праці [8]. 

Джерело: узагальнено автором за [8;19;67]. 

Заробітна плата – це грошовий вираз вартості і ціни робочої сили, який 

виплачується працівникові за виконану роботу або надані послуги і 

спрямований на мотивацію досягнення бажаного рівня продуктивності праці 

[73]. 

Отже, можна сформулювати таке визначення: заробітна плата – це 

об'єктивно необхідний для відтворення робочої сили та ефективного 

функціонування виробництва обсяг вираженої в грошовій формі основної 

частини життєвих засобів, що відповідає досягнутому рівневі розвитку 

продуктивних сил і зростає пропорційно підвищенню ефективності праці 

працівників [71]. 

Міжнародною організацією праці (МОП) у 1949 році було прийнято 

конвенцію №95, в якій було дано визначення терміну «заробітна плата». Згідно 

з цим визначенням, заробітною платою вважається будь – яка винагорода або 

будь – який заробіток (незалежно від назви й методу обчислення), який 

обчислюється в грошах і встановлюється угодою або національним 

законодавством, котрий в силу письмового або усного договору про наймання 
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виплачує підприємець трудівникові за працю, яку виконано чи має бути 

виконано, або за послуги, які надано чи має бути надано [30].  

Стаття 43 Конституції України проголошує, що «кожен має право на 

належні, безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від 

визначеної законом», а також « право на своєчасне одержання винагороди за 

працю захищається законом» [31]. 

Підходи до визначення сутності заробітної плати подано на рис. 1.1. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Рис.1.1. Підходи до визначення сутності заробітної плати 

Джерело: складено автором на основі джерела [67; 71]. 
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Відповідно до статті 94 Кодексу законів про працю України (КЗпП), 

заробітна плата – це «винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, 

яку власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

ним роботу». При цьому «розмір заробітної плати залежить від складності та 

умов виконуваної роботи, професійно – ділових якостей працівника, 

результатів його праці та господарської діяльності підприємства, установи, 

організації і максимальним розміром не обмежується» [29]. 

Відповідно до статті 1 Закону України «Про оплату праці», заробітна 

плата – це «винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за 

трудовим договором роботодавець виплачує працівникові за виконану ним 

роботу» [19].  

Отже, визначення «заробітна плата» є подібним до визначення, яке 

подано у Конвенції МОП.  

Окрім терміна «заробітна плата», у науковій літературі й практичній 

діяльності використовують поняття «оплата праці». Ці поняття треба 

розмежовувати, оскільки вони не є рівнозначними. В «Словнику фінансово-

економічних термінів» подане таке визначення : «оплата праці – це рівноцінне 

заробітній платі поняття, відмінність якого полягає в джерелі виплат»[66]. 

Тобто, оплата праці передбачає також інші компенсаційні та заохочувальні 

виплати, тоді як заробітна плата обмежується виплатами з фонду заробітної 

плати. Але треба зазначити, що на законодавчому рівні поняття «оплата праці» 

не закріплено. Поняття «оплата праці» є більш широким, родовим,  включає в 

себе поняття заробітної плати. Сучасні дослідники – економісти сходяться на 

думці, що оплата праці є скоріше синонімом поняття «організація оплати 

праці». Тобто, оплата праці розглядається як система відносин між власником 

(роботодавцем) та працівником, які пов'язані із забезпеченням виплат 

робітникам за надані послуги робочої сили відповідно до законів, нормативних 

актів, трудових та колективних договорів. 
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Найбільш широко сутність заробітної плати розкривається у функціях, які 

вона виконує у процесі суспільного відтворення. У табл. 1.2 подано перелік 

функцій, що виконує заробітна плата. 

Таблиця 1.2 

Функції заробітної плати 

№ 

п/п 

Функція 

заробітної плати 

Зміст функції 

1 Відтворювальна Є однією з найважливіших функцій, її реалізація забезпечує 

встановлення норм оплати праці, необхідних для відтворення 

робочої сили відповідної кваліфікації та водночас дає змогу 

застосовувати обґрунтовані норми праці, що гарантують 

власнику отримання необхідного результату господарської 

діяльності. 

2 Стимулююча Полягає у тому, що громадяни, прагнучи до підвищення свого 

добробуту, зацікавлені у підвищенні своєї кваліфікації, 

оволодівають суміжними професіями, прагнуть до більш 

продуктивної та якісної праці. Стимулююча функція 

забезпечує чітку диференціацію рівнів оплати праці та 

безпосередню залежність заробітної плати від кількості та 

якості праці кожного працівника, його трудового внеску 

3 Мотивуюча Реалізується тоді, коли існує пряма залежність заробітної 

плати від якості та кількості праці робітника та його 

трудового внеску. Це спонукає працівника до повнішої 

реалізації його трудового потенціалу. 

4 Регулююча Полягає у тому, що заробітна плата впливає на 

співвідношення між попитом і пропозицією робочої сили на 

ринку праці. Регулююча функція є проміжною ланкою між 

відтворювальною  та мотивуючою функцією і слугує для 

балансу інтересів найманих робітників та роботодавців. 
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Продовження табл.1.2. 

5 Соціальна полягає  у забезпеченні соціальної справедливості. Тобто, за 

виконання однакової роботи належної якості 

необхідно встановити однакову винагороду для всіх 

працівників. 

6 Оптимізаційна Проявляється у тому, що для кожного підприємства 

необхідно вибирати такі форми і системи оплати праці, які б 

найкращим чином впливали на ефективність праці та 

отримання певного виробничого результату від використання 

робочої сили. Оптимізаційна функція передбачає 

ресурсозбереження, підвищення ефективності виробництва та 

оптимізацію співвідношень між зростанням продуктивності 

праці і заробітної плати. 

Джерело: складено автором на основі джерела [8]. 

Всі функції заробітної плати взаємопов'язані між собою. І тільки якщо всі 

функції заробітної плати реалізуються одночасно, можна говорити про 

ефективну організацію заробітної плати. 

Економічні, правові та організаційні засади оплати праці працівників, які 

перебувають у трудових відносинах, на підставі трудового договору з 

підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та 

господарювання, а також з окремими громадянами та сфери державного і 

договірного регулювання оплати праці визначено Конституцією України, ЗУ 

«Про оплату праці» [19],  КЗпП [29] та інші законні та підзаконні акти, що 

регулюють питання оплати праці. З 01 січня 2017р. були внесені певні зміни до 

законів, що регулюють питання заробітної плати. Зокрема було змінено підхід 

до визначення «мінімальної заробітної плати», та до розрахунку заробітної 

плати при застосуванні тарифної системи оплати праці.  

В спеціальній літературі багато уваги приділяється організації 

розрахунків з оплати праці, при цьому відсутнє чітке розподілення первинного, 

поточного та узагальнюючого етапів обліку. У фахових виданнях з питань 
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бухгалтерського обліку інформація представлена більш детально. Але вона 

швидко стає неактуальною, оскільки законодавство часто змінюється.  

Огляд нормативно – правої бази з питань обліку та контролю розрахунків 

з оплати праці представлено в додатку А. 

Огляд нормативно – правової бази показує , що за умов реформування, 

які відбуваються в Україні відносно оплати праці, багато нормативних актів 

втратили чинність, нові норми застосовуватимуться  з 01.01.2017 р.: ще не всі 

нормативні акти та окремі положення, що стосуються питань з оплати праці, 

узгоджені між собою. Це призводить до неоднозначного трактування деяких 

норм та положень з питань заробітної плати.  

Огляд та аналіз спеціальної літератури з обліку та контролю розрахунків з 

оплати праці подано у додатку Б. 

Огляд та аналіз спеціальної літератури з обліку та контролю розрахунків з 

оплати праці показав, що великого значення автори надають пошуку 

оптимального трактування поняття «заробітна плата». Є багато напрацювань по 

відношенню до розкриття питання внутрішнього контролю за розрахунками з 

оплати праці. Можна відмітити, що питання зовнішнього контролю розрахунків 

з оплати праці розглядається з позиції зовнішнього аудиту; відсутнє чітке 

формулювання самого терміну «зовнішній контроль розрахунків з оплати 

праці». Це питання є надзвичайно актуальним у 2017 році, оскільки 

посилюється контроль з боку держави за дотриманням роботодавцями норм 

трудового законодавства та вводяться нові санкції за їх порушення. 

 

1.2. Класифікація систем та форм оплати праці для цілей обліку та 

контролю 

Важливими складовими організації заробітної плати є її форми та 

системи, які забезпечують зв'язок між оплатою праці та її результатами, які 

можуть бути як індивідуальними так і колективними. Форми і системи оплати 

праці – це механізм встановлення розміру заробітку залежно від кількості та 
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якості праці та її результатів. Форми та системи оплати праці визначаються 

підприємствами та організаціями самостійно і фіксуються в колективному 

договорі з дотриманням вимог і гарантій, передбачених законодавством, 

генеральною та галузевими (регіональними) угодами. 

Система оплати праці – це «визначений взаємозв'язок між показниками, 

що характеризують міру (норму) праці та міру його оплати в межах і понад 

норми праці, які гарантують одержання працівником заробітної плати у 

відповідності з фактично досягнутими результатами праці (відносно норми), 

погодженої між працівником і роботодавцем ціною його робочої сили» [19]. 

Форма оплати праці – це «той чи інший вид систем оплати, згрупований 

за ознаками основного показника обліку результатів праці при оцінці виконаної 

працівником роботи з метою її оплати» [19]. 

В залежності від сфери діяльності працівників, характеру трудових 

операцій та технологічних процесів підприємства встановлюють ті чи інші 

системи та форми оплати праці. 

В Україні застосовують дві основні форми оплати праці : погодинну та 

відрядну. Погодинна форма відрізняється від відрядної показниками, які 

слугують для вимірювання праці для визначення заробітної плати. Погодинну 

форму оплати праці застосовують в тому випадку, коли для вимірювача 

результатів праці використовують такий показник, як кількість відпрацьованого 

часу. 

Якщо вимірником результатів праці є кількість виготовленої продукції, 

виконаних робіт, наданих послуг, то в цьому випадку використовують відрядну 

форму оплати праці.  

На рис.1.2 представлені основні форми оплати праці. 
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Рис.1.2. Основні форми оплати праці. 

Джерело: складено автором на основі джерел [8;13]. 

Як було сказано вище, суб’єкт господарювання так і установа державного 

сектору самостійно встановлює, яку форму оплати праці обрати.  Вибір форми 

оплати праці потребує виконання певних умов, при яких її застосування є 

доцільним.  

Умови доцільного застосування відрядної форми оплати праці є : 

- необхідність мотивації до збільшення виробітку продукції та 

зменшення кількості працівників за рахунок збільшення 

продуктивності їх праці; 

- можливість застосування технічно обґрунтованих норм виробітку; 

- реальна можливість до збільшення виробітку понад встановленої 

норми при існуючих організаційно – технічних умов виробництва; 

- видатки на нормування робіт та їх облік мають покриватися 

економічною ефективністю збільшення виробітку; 

- відрядна форма оплати не має погіршувати такі показники як: якість 

продукції, рівень дотримання технологічних режимів та вимог техніки 

безпеки, раціональне використання техніки безпеки. 

Тобто відрядну форму оплати праці доцільніше застосовувати при 

простій праці, що повторюється.  Погодинну форму оплати праці слід 

Форми оплати праці 
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застосовувати при складній, інтелектуальній або творчій праці, або коли 

застосування відрядної форми не є доцільним. 

Системи погодинної та відрядної форм оплати праці поділяються на 

індивідуальні та колективні (бригадні). При індивідуальній оплаті заробіток 

робітника залежить лише від результатів його особистої праці. При колективній 

системі оплати – заробіток залежить від колективної праці бригади (ланки). 

Статтею 96 КЗпП України та Законом України (надалі ЗУ) № 1774-VII 

встановлено, що «системами оплати праці є тарифна та інші системи, що 

формуються на оцінках складності виконуваних робіт і кваліфікації 

працівників. Тарифна система оплати праці включає: тарифні сітки, тарифні 

ставки, схеми посадових окладів і професійні стандарти (кваліфікаційні 

характеристики) [19;29]. 

Тарифна система оплати праці використовується при розподілі робіт 

залежно від їх складності, а працівників - залежно від їх кваліфікації та за 

розрядами тарифної сітки. Вона є основою формування та диференціації 

розмірів заробітної плати» [13]. 

Також має місце безтарифна система оплати праці. При такій системі 

оплата праці працівника встановлюється за результатами роботи підприємства, 

як доля в фонді оплати праці всього підприємства або підрозділу. Елементи 

безтарифної системи можуть використовуватись нарівні з тарифною системою 

оплати праці, коли заробітна плата працівника складається з окладу та премії, 

яка розраховується у процентному співвідношенні до виручки підприємства, 

отриманої в результаті праці працівника.  

 Розмір заробітної плати залежить від тарифної ставки (окладу) та 

кількості відпрацьованого часу. В випадку встановлення погодинної форми 

оплати праці застосовують тарифну систему, при цьому її застосовують для 

формування та диференціації розмірів заробітної плати. Роботи розподіляються 

в залежності від їх складності, працівники – в залежності від їх кваліфікації і по 

розрядам тарифної сітки.  



19 

 

Кваліфікаційний розряд – це показник рівня професійної підготовки 

працівника. Присвоєння та підвищення кваліфікаційного розряду здійснюється 

кваліфікаційною комісією у ході кваліфікаційної атестації.  

Погодинна тарифна система оплати праці представлена на рис.1.3.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.3. Погодинна тарифна система оплати праці 

Джерело: складено автором на основі джерел [8;19;71]. 
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ставки робітника першого розряду та міжкваліфікаційних (міжпосадових) 

співвідношень розмірів тарифних ставок (посадових окладів) [10].  

Тарифна ставка є головним елементом тарифної системи. Тарифна ставка 

– це годинний (денний або місячний) розмір оплати праці працівника в 

залежності від складності виконуваних робіт або його кваліфікації. При цьому 

мінімальний посадовий оклад (тарифна ставка) встановлюється у розмірі, не 

меншому від прожиткового мінімуму, встановленого для працездатних осіб на 

1 січня календарного року [10]. Працю керівників, спеціалістів, службовців 

оплачують виходячи із посадового окладу - норми оплати праці за місяць, яку 

роботодавець встановлює у відповідності з посадою та кваліфікацією 

працівника. На підприємствах складають схему посадових окладів, яка являє 

собою перелік посад і відповідних їм посадових окладів з нижньою і верхньою 

границею окладу по кожній посаді. Роботодавець має право змінювати посадові 

оклади в межах затверджених мінімальних і максимальних розмірів окладів по 

відповідним посадам в результаті проведення атестації. При цьому необхідно 

пам'ятати, що мінімальний посадовий оклад не може бути меншим за 

мінімальну заробітну плату. Установлені посадові оклади знаходять 

відображення у штатному розпису підприємства. 

Як видно із рис.1.3, заробіток робітника при погодинній оплаті праці  

розраховують як добуток годинної тарифної ставки робітника відповідного 

розряду і відпрацьованого часу в цьому періоді  за формулою (1.1) 

  Зг=Тг Гвідпр (1.1)  

де  Зг – заробіток працівника при погодинній оплаті праці; 

Тг  - годинна тарифна ставка робітника відповідної кваліфікації в гривнях; 

Гвідпр  - відпрацьований час в цьому періоді в годинах. 

При поденній оплаті праці заробітна плата розраховується на основі 

денної тарифної ставки і фактичної кількості відпрацьованих днів (змін) за 

формулою (1.2) 

  Зд=Тд Двідпр  (1.2) 
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де Зд – заробіток працівника при поденній оплаті праці; 

Тд – денна тарифна ставка працівника відповідної кваліфікації в гривнях; 

Двідпр – фактична кількість відпрацьованих днів (змін). 

При встановлені окладів (тарифних ставок) за місяць, заробітна плата 

розраховується за формулою (1.3) 

                           Зм=Ом Др Дф                         (1.3)          

де Зм – заробіток працівника при місячній оплаті праці; 

Ом – місячний посадовий оклад (місячна тарифна ставка)в гривнях; 

 Др – робочі дні (зміни) по графіку роботи за конкретний місяць; 

 Дф – фактично відпрацьовані дні (зміни).     

Схема посадових окладів (тарифних ставок) працівників установ, закладів 

та організацій, що фінансуються з бюджету, формуються на основі 

мінімального посадового окладу (тарифної ставки), встановленого Кабінетом 

Міністрів України; міжпосадових (міжкваліфікаційних) співвідношень розмірів 

посадових окладів (тарифних ставок) і тарифних коефіцієнтів. Віднесення 

виконуваних робіт до певних тарифних розрядів і присвоєння кваліфікаційних 

розрядів робітникам провадиться власником або органом, уповноваженим 

власником, згідно з професійними стандартами (кваліфікаційними 

характеристиками) за погодженням із виборним органом  первинної 

профспілкової організації (профспілковим представником) [36].  

Якщо в установі вводиться відрядна форма оплати праці, необхідне 

виконання наступних умов: 

- науково - обґрунтоване нормування праці і правильна тарифікація робіт 

в строгій відповідності з вимогами тарифно – кваліфікаційного довідника; 

- має бути добре організований облік кількісних результатів праці;  

- суворий контроль за якістю виконаних робіт; 
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- організація виробництва і праці. При відрядній формі оплати праці 

застосовують норми виробітку і виробничі завдання, які розраховуються на 

основі норм часу; 

- рівня виконання і перевиконання норм виробітку і виробничих змінних 

завдань. Робітник не звільняється від обов'язку дотримуватись встановленої 

норми тривалості робочого часу. 

На рис.1.4 показані  системи відрядної форми оплати праці. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Системи відрядної форми оплати праці. 

Джерело: складено автором на основі джерел [67;71]. 

При прямій відрядній системі оплати праці, основним елементом є 
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операцію) виходячи із тарифної ставки, що відповідає розряду роботи, та норми 

виробітку або норми часу на дану роботу.  

Норма виробітку – це кількість продукції відповідної якості або операцій, 

що виробляються робітником (групою робітників) певної кваліфікації за 

одиницю часу за певних організаційно – технічних умов. Норма виробітку 

встановлюється на різні відрізки часу : година, зміна, місяць.  Норма часу – це 

норма, що визначає необхідні затрати часу одного працівника або бригади на 

виконання одиниці роботи за певних організаційно – технічних умов. Оплату 

праці робітників – відрядників проводять по відрядним розцінкам, що 

встановлюються для виконуваної роботи і відповідає її розряду. Із статті 104 

КЗпП України випливає, що якщо робітники - відрядники виконують роботи, 

розряд котрих нижче присвоєних їм розрядів, то таким робітникам мають 

виплачувати між розрядну різницю [29], що має бути встановлено колективним 

договором. 

В статті 90 КЗпП України викладено два способи розрахунку відрядних 

розцінок [29] . 

Якщо застосовуються норми виробітку, розцінки визначають за 

формулою (1.4) 

Рвідр=Твідр Нв                          (1.4) 

де Рвідр – відрядна розцінка за одиницю роботи; 

Твідр – часова (денна) тарифна ставка робітника – відрядника, що 

відповідає розряду роботи; 

Нв - годинна (денна) норма виробітку. 

Якщо застосовують норми часу, розцінку розраховують за формулою 

(1.5) 

Рвідр = Твідр Нв               (1.5) 

де Рвідр - відрядна розцінка за одиницю роботи; 
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Твідр – годинна (денна) тарифна ставка робітника – відрядника, що 

відповідає розряду роботи; 

Нв – норма часу в годинах або днях на одиницю продукції (виконуваних 

робіт). 

Фактичний відрядний заробіток робітника при прямій відрядній 

індивідуальній оплаті праці обчислюють за формулою (1.6) 

                    Звідр = Рвідр і Оф і              (1.6) 

де Звідр – загальний відрядний заробіток; 

Рвідр і – розцінка за одиницю продукції (одну операцію) кожного і-го виду; 

Оф і  - фактичний об'єм виробітку по кожному і-тому виду деталей 

(виконаних операцій).    

При відрядно – преміальній системі оплати праці робітник отримує 

оплату праці по відрядних розцінках і премію за результатами своєї праці. На 

підприємстві мають бути встановлені чіткі показники, за котрі робітнику мають 

виплатити премію та розмір премії за виконання і перевиконання цих 

показників.  

Заробіток робітника при відрядно – преміальній системі оплати праці 

розраховується за формулою (1.7) 

 

Звідр пр.=Звідр + Зпр             (1.7) 

або за формулою (1.8) 

Звідр пр.=Звідр  (1+Ппр  100)         (1.8) 

де  Звідр пр. – сума заробітку при відрядно – преміальній системі; 

Звідр – сума заробітку, розрахованого виходячи із відрядних розцінок; 

Зпр – сума премії за виконання (перевиконання) встановлених показників. 

   Ппр – процент премії за виконання показників преміювання. 
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Відрядно – прогресивна система оплати праці передбачає оплату праці в 

межах встановленої норми (бази) за основними відрядними розцінками, а зверх 

встановленої норми – по підвищеним відрядним розцінкам. Цю систему оплати 

праці доцільно застосовувати при виникненні необхідності в перевиконанні 

норм виробітку та виробничих завдань.  

Непряма  відрядну систему оплати праці застосовують для оплати праці 

допоміжних робітників: робітників, що займаються ремонтом обладнання, 

наладчиків, і т. п.).  Принциповим є закріплення таких робітників за певним 

обладнанням або основними робітниками – відрядниками.  

Розмір зарплати допоміжних робітників напряму залежить від результатів 

праці основних робітників, що зайняті виробництвом продукції. При цьому 

встановлюються непрямі відрядні розцінки за одиницю продукції, що 

виробляється основним робітником-відрядником, що обслуговується 

допоміжним робітником. 

Непрямі відрядні розцінки розраховуються за формулою (1.9) Рн відр =

 
 Тд  

   Нобсл ×Он

               (1.9)      

де    - непряма відрядна розцінка; 

Тд  - денна тарифна ставка допоміжного робітника, переведеного на 

непряму відрядну систему оплати праці; 

Нобсл – кількість обслуговуваних допоміжним робітником об'єктів, 

робочих місць по встановленій нормі; 

Он - об'єм виробництва по нормі для кожного об'єкту обслуговування. 

Загальний заробіток допоміжного працівника, праця якого оплачується за 

непрямою відрядною системою оплати праці визначається формулою (1.10) 

Зн відр =    Оф                   (1.10) 

де  Зн відр – загальний заробіток допоміжного робітника; 

  - непряма відрядна розцінка, розрахована за формулою (1.9); 
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Оф – фактичний об'єм продукції (виконаних робіт), вироблений всіма 

об'єктами обслуговування. 

Якщо основні робітники, мають неоднакові норми виробітку, то непрямі 

відрядні розцінки необхідно розраховувати диференційовано по кожному 

об'єкту обслуговування. 

Акордна система оплати праці – при цій системі оплату встановлюють на 

весь комплекс робіт, взятий в цілому (наприклад, за побудований об'єкт, за 

монтаж обладнання тощо). Обов'язковим є встановлення строків виконання 

робіт, які вказуються в акордному завдані – наряді. Зазвичай акордну оплату 

праці використовують при проведенні ремонтних робіт, ліквідації аварій,  при 

виконанні термінових, особливо важливих замовлень, при запроваджені нового 

обладнання тощо. 

По акордному наряду складають калькуляцію, в якій вказують повний 

перелік робіт (операцій), які входять в загальне акордне завдання, їх об'єм, 

розцінки на одну операцію (одиницю відрядної роботи), а також загальний 

розмір оплати за виконання всіх операцій акордного завдання. Загальна 

вартість виконання всіх операцій визначається шляхом складання вартості 

кожного виду робіт (операцій), що входять в акордне завдання. 

Використовують діючі норми часу (виробітку) і розцінки по ним, а якщо такі 

норми відсутні, то використовують норми за аналогічні роботи. 

Остаточний розрахунок по акордному наряду здійснюється після 

виконання робіт. Якщо для виконання робіт необхідний час, що перевищує 

календарний місяць, то по акордному наряду за поточний місяць видають аванс 

з врахуванням об'єму робіт за першу та другу половину місяця. 

Як різновид акордної системи, існує ще акордно – преміальна система 

оплати праці. Робітникам нараховується премія за дострокове виконання 

акордного наряду, або за якісне виконання робіт. Премія нараховується на суму 

заробітку по акордному наряду (але її розмір має бути не більше максимальної 

премії, встановленої для даного виду робіт, що встановлюється Положенням 
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про преміювання). Якщо на підприємстві застосовують колективну форму 

організації праці, тоді заробітну плату з премією розподіляють між 

працівниками пропорційно відпрацьованому часу у відповідності з 

присвоєними розрядами. 

Законом №1774-VIII передбачено встановлення інших систем оплати 

праці, що регулюється колективним договором у разі його укладання. Якщо 

колективний договір не укладений, тоді встановлення системи оплати праці 

регулюється нормативним актом роботодавця, що має бути виданим після 

проведення консультацій з виборним органом первинної профспілкової 

організації або профспілковим представником; а у разі відсутності первинної 

профспілкової організації – з вільно обраними та уповноваженими 

представниками працівників [10]. 

В умовах встановлення ринкових відносин на багатьох підприємствах 

знайшла застосування безтарифна система оплати праці. Безтарифна система 

оплати праці включає такі системи оплати праці [56]: 

          - комісійна система: оплата праці здійснюється за кінцеві результати 

роботи підприємства у відсотках від одержаного доходу (прибутку). Дана 

система має широке застосування у зв'язку з появою таких професій, як 

брокери, торгові агенти, посередники. Вона стимулює ріст продуктивності 

праці, знижує кількість звільнень, зближує інтереси роботодавців та найманих 

працівників; 

          - ставка трудової винагороди: розмір ставки визначається у вигляді 

фіксованого відсотка від суми, яка надходить від клієнтів за виконану роботу. 

Дана система оплати праці застосовується в галузях сервісного обслуговування; 

           - система «плаваючих окладів»: передбачає, що за результатами праці 

місяця для спеціалістів встановлюються нові посадові оклади, які залежать від 

результативності праці їх підлеглих або розміру одержаного прибутку. 

Отже, перехід до ринкової економіки, отримання господарської 

самостійності надали змогу підприємствам різних форм власності згідно із 
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законодавством України повної у формуванні коштів, виборі форм і систем 

оплати праці, а також умов застосування доплат, надбавок, премій та інших 

заохочувальних і компенсаційних виплат. 
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РОЗДІЛ 2. СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ ІЗ ЗАРОБІТНОЇ 

ПЛАТИ ПРАЦІВНИКІВ УСТАНОВ ДЕРДАВНОГО СЕКТОРУ 

2.1. Проектування первинної документації з обліку заробітної плати 

працівників установ державного сектору 

 Організація бухгалтерського обліку в установах державного сектору 

повинна здійснюватися з моменту їх створення, оскільки вона в подальшому 

безпосередньо впливає на ефективність бухгалтерського обліку. Раціональна 

організація бухгалтерського обліку в установах державного сектору, аналогічно 

як і в установах приватного сектору економіки, передбачає застосування і 

дотримання загальноприйнятих принципів бухгалтерського обліку. 

 Для кращої організації обліку в установі державного сектору необхідно 

чітко класифікувати усіх працівників установи.[27] Класифікація працівників у 

бюджетних установах використовується при складанні штатного розпису, 

складання статистичної звітності та для внутрішніх управлінських потреб. У 

таблиці 2.1. наведена класифікація працівників за ознакою виконуваних 

функцій чи сфери застосування праці, а також в залежності від включення 

працівників до штатного розпису. 

Таблиця 2.1. 

Класифікація працівників установ державного сектору 

Ознака Група  Склад 

За 

сферою 

застосува

ння праці 

 

 

 

Керівні працівники керівник установи, його заступники, головний 

бухгалтер тощо. 

Науковці – працівники 

науково-дослідних установ 

головні, провідні, молодші наукові 

співробітники 

Науково-педагогічні 

працівники 

викладацький склад вищих навчальних 

закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації 

Педагогічні працівники вчителі, вихователі, методисти шкіл, училищ 

Професіонали та фахівці лікарі, рентгенологи, працівники, що 

працюють з різною апаратурою, бухгалтери, 

економісти тощо. 
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Продовження табл.2.1. 

 Технічні працівники прибиральники,сторожі, робітники 

За 

виконуваними 

функціями 

Основні працівники працівники, на яких покладено виконання 

головних функцій, закріплених за 

відповідною установою 

Допоміжно-технічний 

персонал 

Його завдання - обслуговувати основних 

працівників 

Адміністративно – 

господарський персонал 

керівний склад, бухгалтерія, планово-

фінансовий відділ тощо 

Молодший 

обслуговуючий персонал 

Чергові, прибиральниці, сторожі тощо 

В залежності від 

включення 

працівників до 

штатного 

розпису 

Штатні працівники такі, які включені до штатного розпису 

установи 

Нештатні працівники Не включені до штатного розпису установи 

  Джерело: складено автором на основі [37] 

Чисельність працівників, що можуть бути прийняті на роботу 

визначається штатним розписом. 

Штатний розпис – це документ, в якому проводиться перелік і кількість 

посад, їх посадові оклади, надбавки та доплати. Він затверджується вищим 

розпорядником одночасно з кошторисом установи і є основою для формування 

річного фонду оплати праці, що зазначений в кошторисі. (Додаток В ) 

Фактична чисельність працівників установи не може перевищувати тієї, 

що затверджена штатним розписом. Типова форма штатного розпису 

затверджується Міністерством фінансів України. 

Штатний розпис формується на підставі: структури установи державного 

сектору, типових штатів та штатних нормативів, положення з оплати праці, 

класифікатора професій ДК 003-95, умов оплати праці та інших нормативно-

правових актів. 
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Професійні назви робіт та посад, включених до штатного розпису мають 

відповідати назвам, визначеним Класифікатором професій. Відповідно до них 

виносяться записи в трудову книжку. 

В штатному розписі передбачається розрахунок місячного та річного 

фонду заробітної плати згідно посадових окладів, встановлених доплат та 

надбавок, що визначені тарифікаційними списками. 

Зміни до штатного розпису на протязі року вносяться в такому ж порядку 

як і затвердження штатних розписів. 

Загальна чисельність працівників, що прийняті на роботу відповідно до 

штатного розпису називається обліковою чисельністю або штатним складом. 

Для виконання окремих робіт (ремонтних, навчальних та інше) на 

короткий час можуть залучатись особи, що не працюють в установі. З ними 

укладається трудова угода. Такі працівники відносяться до нештатних.[27] 

В установах державного сектору при прийнятті на роботу з працівником 

укладається трудовий договір або трудовий контракт. На окремі посади 

приймаються особи за конкурсом. 

Трудовий договір – це угода між працівником і власником (або 

уповноваженим органом, особою), за якою працівник зобов’язується 

виконувати роботу, визначену цим договором, дотримуватись внутрішнього 

розпорядку, а власник чи уповноважена ним особа зобов’язується виплачувати 

працівнику зарплату та забезпечити умови, необхідні для виконання роботи. 

Контракт – це різновид трудового договору. Контракт укладається на 

певний термін і застосовується для працівників, які приймаються на роботу на 

визначений термін або на час виконання певної роботи. У контракті вказуються 

обсяги роботи, вимоги до її якості і строків виконання, термін дії контракту, 

права, обов’язки, відповідальність сторін, умови оплати і організації праці, 

підстави припинення контракту та інші умови. 
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Категорії працівників, з якими може укладатись контракт при прийнятті 

на роботу визначена законами «Про освіту», «Про адвокатуру», «Про товарну 

біржу», а також за іншими.[27] 

Укладання трудового договору чи контракту оформляється наказом про 

зарахування працівника на роботу. 

Прийом на роботу, переміщення, надання відпустки, звільнення з роботи 

оформляється наказами керівника. На підставі цих наказів у відділі кадрів 

ведуть запаси в трудові книжки та в особистих картках працівників. 

Оперативний облік руху персоналу повинен забезпечити своєчасне 

комплектування всіх підрозділів, а також дотримання штатної дисципліни.[11] 

Оперативний облік чисельності персоналу веде відділ кадрів на бланках 

типових форм затверджених наказом Мінстатистики № 489 від 5 грудня 2008 

року. «Про затвердження типових форм первинної облікової документації зі 

статистики праці», коротка характеристика яких наведена у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2. 

Типові форми первинної облікової документації зі статистики праці 

Форма Назва Характеристика 

П-1 «Наказ 

(розпорядження) 

про прийняття на 

роботу» 

Застосовується для обліку прийнятих на роботу працівників, 

заповнюється в відділі кадрів. Проект наказу (розпорядження) 

про прийом на роботу працівника, якому встановлюють оклад 

візується у відповідній службі установи для підтвердження 

вакантної посади і окладу, що встановлюється за штатним 

розписом. Підписаний керівником установи наказ 

оголошується працівнику під розписку. 

П-2 «Особова картка 

працівника» 

 

Заповнюється на підставі підписаного наказу про прийом на 

роботу в відділі кадрів та здійснюються записи в трудову 

книжку. В бухгалтерії для обліку розрахунків з оплати праці та 

інших виплат відкривають особовий рахунок чи аналогічний 

йому документ. 
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Продовження табл. 2.2 

П-3 «Наказ 

(розпорядження) 

про надання 

відпустки» 

Застосовується до оформлення щорічної чи інших видів 

відпусток. Заповнюється в двох примірниках: один для обліку 

в відділі кадрів, а інший – в бухгалтерію для нарахування 

відпускних. Наказ підписується керівником підрозділу та 

керівником установи 

П-4 «Наказ 

(розпорядження) 

про припинення 

трудового 

договору 

(контракту)» 

Застосовується при звільненні працівників, заповнюється на 

всіх працівників, за винятком тих, які звільняються 

вищестоящим органом. Один примірник наказу залишається в 

відділі кадрів, а другий передається у бухгалтерію. На підставі 

даного наказу в бухгалтерії здійснюють розрахунок з 

працівником при звільненні. 

Джерело: складено автором на основі [28] 

Наказ про переведення на іншу роботу (П-1) використовується для 

оформлення переводу працівника в інший цех чи підрозділ. Заповнюється 

працівником відділу кадрів у двох примірниках: один для відділу кадрів, а 

другий передається в бухгалтерію. Цей наказ візує начальник відділу (цеху) 

попереднього і нового місця та підписує керівник установи. На зворотній 

стороні цієї форми робляться відмітки про нездані майново-матеріальні та інші 

цінності, що рахуються за працівником на попередньому місці роботи.[34] 

При звільненні за особистим бажанням працівник оформляє заяву на 

лицьовій стороні форми. 

Час початку і закінчення щоденної роботи (зміни) передбачається 

правилами внутрішнього трудового розпорядку і графіками змінності у 

відповідності з законодавством.[34] 

Робочий тиждень – це встановлена законом кількість робочих годин 

протягом календарного тижня. На сьогодні встановлений у таких обсягах: 40 

годин – при нормальній тривалості робочого тижня; скорочена тривалість 

робочого часу для осіб віком від 15 до 16 років складає 24 години на тиждень, 
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від 16 до 18 років, так як і для працівників, зайнятих на роботах з шкідливими 

умовами праці – не більше 36 годин на тиждень. 

Крім того, законодавством встановлюється скорочена тривалість 

робочого часу для окремих категорій працівників (лікарів, вчителів та інших). 

Слід зазначити, що для працівників установлюється п’ятиденний робочий 

тиждень із двома вихідними днями. При п’ятиденному робочому тижні 

тривалість щоденної роботи (зміни) визначається правилами внутрішнього 

трудового розпорядку або графіками змінностями, які затверджує власник або 

уповноважений ним орган за погодженням з виборним органом первинної 

профспілкової організації (профспілковим представником) підприємства, 

установи, організації з додержанням установленої тривалості робочого 

тижня.[29] 

Проте, на тих підприємствах, в установах, організаціях, де за характером 

виробництва та умовами роботи запровадження п’ятиденного робочого тижня є 

недоцільним, встановлюється шестиденний робочий тиждень з одним вихідним 

днем. При шестиденному робочому тижні тривалість щоденної роботи не може 

перевищувати 7 годин при тижневій нормі 40 годин, 6 годин при тижневій 

нормі 36 годин і 4 годин при тижневій нормі 24 години.  

При п’ятиденному робочому тижні, як і при шестиденному, тривалість 

роботи на передодні святкових і неробочих днів працівників з нормальним 

робочим днем скорочується на одну годину, а працівників, яким 

законодавством встановлено скорочений робочий день – залишається 

незмінною. 

Відповідно до статті 73 КЗпП [29] України у 2018 році на підприємствах 

робота не проводиться у такі святкові і неробочі дні (всього таких днів – 11): 

- 1 січня – Новий рік; 

- 7 січня – Різдво христове (православне); 

- 8 березня – Міжнародний жіночий день; 

- 8 квітня – Пасха (Великдень); 
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- 1 травня – День праці; 

- 9 травня – День перемоги над нацизмом у Другій світовій війні (День 

перемоги); 

- 27 травня – Трійця; 

- 28 червня – День Конституції України; 

- 24 серпня – День незалежності України; 

- 14 жовтня – День захисника України; 

- 25 грудня – Різдво Христове (католицьке). 

Згідно з частиною третьої статті 67 КЗпП [29] України у випадку, коли 

святковий або неробочий день (ст..73 КЗпП [29] України) збігається з вихідним 

днем, вихідний день переноситься на наступний день після святкового або 

неробочого. 

Тривалість щоденної роботи (в тому числі і напередодні вихідних днів) 

визначається правилами внутрішнього трудового розпорядку або графіками 

змінності. 

За угодою між працівником і власником або уповноваженим ним органом 

може встановлюватись як при прийняття на роботу, так і згодом неповний 

робочий день або неповний робочий тиждень. 

Робочий день – це встановлене число робочих годин за добу, незалежно 

від того, на який час вони припадають – день чи ніч. 

На прохання вагітної жінки, жінки, яка має дитину віком до чотирнадцяти 

років або дитину-інваліда, в тому числі таку, що знаходиться під її опікуванням 

або здійснює догляд за хворим членом сім’ї відповідно до медичного висновку, 

власник або уповноважений ним орган зобов’язаний встановлювати їй 

неповний робочий день або неповний робочий тиждень. 

Слід зазначити, що скорочена тривалість робочого часу відрізняється від 

неповного робочого часу. Скорочений робочий час встановлюється 

законодавством, а неповний робочий час – за погодженням сторін трудового 

договору. 
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Неповний робочий час відрізняється від скороченого робочого часу також 

тим, що при скороченій тривалості робочого часу оплата праці здійснюється у 

повному розмірі тарифної ставки, повного окладу, а при неповному робочому 

часі вона провадиться пропорційно відпрацьованому часу або залежно від 

виробітку. [29] 

В установах державного сектору матеріальні цінності, як правило, не 

створюються, а робочий час витрачається на задоволення потреб членів 

суспільства в різних послугах. При цьому обсяг виконаної роботи визначити 

досить проблематично, а тому є важливим облік відпрацьованого часу, який 

забезпечується табельним обліком. Він дає інформацію про відпрацьований 

час, час залишення роботи, своєчасність виходу на роботу, невиходи на роботу 

з різних причин. 

Для бухгалтерського обліку витрат праці використовуються типові форми 

первинних документів, затверджені Наказом Державної служби статистики 

України №489. До первинних документів з обліку використаного часу 

відноситься П-5 «Табель обліку використання робочого часу». Він є основним 

документом для обліку відпрацьованого часу. Табель складається (готується) за 

два-три дні до початку розрахункового періоду на підставі табеля за минулий 

місяць. Табель, як правило, ведеться в електронному та паперовому вигляді. 

Ведення табелю лише в електронному вигляді не допускається. 

Форма табеля (типова форма №П-5) затверджена Наказом № 489[9]. Вона 

носить рекомендаційний характер і складається із мінімальної кількості 

показників, необхідних для заповнення форма державних статистичних 

спостережень. 

Записи в табель здійснюються на підставі належно оформлених 

документів по обліку особливого складу: наказу (записок) про прийом, 

переведення, звільнення тощо. Складається в одному примірнику 

уповноваженою на те особою, а в кінці місяця підписується відповідальною 

особою та керівником відділу і подається в бухгалтерію для нарахування 
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оплати праці та аналізу використання робочого часу. В нього записують 

прізвище, ім’я та по-батькові працівників відділу за даними табеля минулого 

місяця. Табель відкривається першого числа кожного місяця і передається в 

бухгалтерію двічі на місяць для: коригування розрахунків за першу половину 

місяця (аванс) та розрахунку заробітної плати за місяць. Залучення нових 

працівників підрозділів установи та вилучення звільнених працівників 

здійснюють на підставі наказу про прийняття на роботу нового працівника чи 

звільнення. Типова форма № П-5 складається з двох частин. У першій – 

наведені умовні позначення елементів робочого часу з визначеними літерними 

та цифровими кодами. (Додаток Г) У другій – кожному працівникові 

відводиться окремий рядок, поділений на дві частини: 

- У верхню частину щодня вносять відомості про відпрацьовані години або 

неявки на роботу; 

- У нижній частині умовними позначеннями (кодами) відзначають 

характеристики відпрацьованих годин (надурочні, нічні, години роботи у 

вихідні та святкові дні тощо) та причини нез’явлень на роботу – види 

відпусток, тимчасова непрацездатність, прогули, простої, страйки, 

переведення на неповний робочий день тощо. 

Для ведення обліку використання робочого часу кожному працюючому 

присвоюється табельний номер, який наводиться у всіх документах по обліку 

праці та її оплати. У випадку звільнення (або переводу) працівника в інший 

відділ його колишній табельний номер не може бути присвоєний іншому та 

повинен залишатися вільним не менше трьох років. 

Табель являє собою іменний список працівників відділу, та ведеться 

окремо по категоріях, а в межах категорії працюючих – в порядку табельних 

номерів або алфавітному порядку. 
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2.2. Порядок нарахування, утримання і відрахування із заробітної плати в 

установах державного сектору 

 В установах державного сектору, а також в управлінні, фінансування 

видатків на оплату праці здійснюється в межах асигнувань, передбачених 

кошторисом за статтею «Оплата праці працівників установ державного 

сектору» (код 2111), яка є захищеною статтею бюджету, тобто виплати за нею 

здійснюються першочергово. Виплата заробітної плати може здійснюватись за 

рахунок загального або спеціального фондів бюджету[33]. 

Облік праці в системі рахунків – це визначення винагороди, обчисленої, 

як правило, у грошовому виразі, яку власник або уповноважений ним орган 

здійснює працівникам, та дотримання розподілу нарахованої оплати праці на 

відповідні об’єкти бухгалтерського обліку відповідно до кількості та якості 

затраченої праці. 

 Завданнями обліку праці та її оплати: 

- Точне і своєчасне документальне оформлення даних про обсяг робіт, 

одержаної продукції і нарахованої оплати праці відповідно до кількості та 

якості затраченої праці; 

- Правильне нарахування оплати праці кожному працівникові відповідно до 

діючих положень; 

- Дотримання порядку розподілу оплати праці за об’єктами обліку; 

- Повний і своєчасний розрахунок з працівниками з оплати праці; 

- Своєчасне складання та подання бухгалтерської і статистичної звітності з 

оплати праці. 

Заробітна плата виплачується працівникам два рази на місяць. У разі, 

коли день виплати заробітної плати збігається з вихідним, святковим або 

неробочим днем, заробітна плата виплачується напередодні. 

Питання обчислення середньої заробітної плати регулюється Постановою 

від 8 лютого 1995 р. №100 «Про затвердження порядку обчислення середньої 
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заробітної плати» зі змінами, внесеними згідно з Постановою Кабінету 

Міністрів Україні №35 від 25.01.12 р. 

Цей Порядок обчислення середньої заробітної плати застосовується у 

випадках: 

- Надання працівникам творчої відпустки; 

- Надання жінкам додаткових перерв для годування дитини; 

- Виплати вихідної допомоги, збереження середньої заробітної плати 

вивільненим працівникам на встановлений чинним законодавством період їх 

працевлаштування; 

- Службових відряджень; 

- Направлення працівників на обстеження до медичних закладів; 

- Звільнення працівників – донорів від роботи; 

- Залучення працівників до виконання військових обов’язків; 

- Тимчасового переведення працівників у разі виробничої потреби на 

іншу, нижче оплачувану роботу; 

- Забезпечення допомогою у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю та 

допомогою по вагітності і пологах; 

- Вимушеного прогулу; 

- Інших випадках, коли згідно з чинним законодавством виплати 

проводяться виходячи із середньої заробітної плати. 

Обчислення середньої заробітної плати для оплати щорічної відпустки, 

додаткових відпусток у зв’язку з навчанням, творчої відпустки, додаткової 

відпустки працівникам, які мають дітей, або для виплати компенсації за 

невикористані відпустки провадиться виходячи з виплат за останні 12 

календарних місяців роботи, що передують місяцю надання відпустки або 

виплати компенсації за невикористані відпустки [22]. 

Працівникові, який пропрацював на підприємстві, в установі, організації 

менше року, середня заробітна плата обчислюється виходячи з виплат за 

фактичний час роботи. 
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У всіх інших випадках збереження середньої заробітної плати 

середньомісячна заробітна плата обчислюється виходячи з виплат за останні 2 

календарних місяці роботи, що передують події, з якою пов’язана відповідна 

виплата. 

Час, протягом якого працівники згідно з чинним законодавством або з 

інших поважних причин не працювали і за ними не зберігався заробіток або 

зберігався частково, виключається з розрахункового періоду. 

Для обчислення середньоденної заробітної плати потрібно сукупну  суму 

доходу, на яку нарахований єдиний соціальний внесок за розрахунковий період, 

розділити на кількість календарних днів у цьому періоді. До уваги беруть всі 

нарахування, а саме: премії, матеріальна допомога, відпускні тощо, проте суми 

допомоги з тимчасової непрацездатності та у зв’язку з вагітністю та пологами 

виключаються з розрахунку[22]. 

Премії включаються в заробіток того місяця, на який вони припадають 

згідно з розрахунковою відомістю на заробітну платну. Премії, які 

виплачуються за квартал і більш тривалий проміжок часу, при обчисленні 

середньої заробітної плати за останні два календарні місяці, включаються в 

заробіток в частині, що відповідає кількості місяців у розрахунковому періоді. 

Крім того, щомісячний дохід, що зараховують до сукупного доходу для 

обчислення допомоги з тимчасової непрацездатності, не може перевищувати 

розміру максимальної величини бази нарахування ЄСВ. З 01.01.2018 року ця 

величина дорівнює 15 розмірам мінімальної заробітної плати та становить 

55845 грн. 

При обчисленні середньої заробітної плати для оплати за час щорічної 

відпустки до фактичного заробітку включаються виплати за час, протягом 

якого працівнику зберігається середній заробіток (за час попередньої щорічної 

відпустки, виконання державних і громадських обов’язків, службового 

відрядження тощо) та допомога у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю [22]. 

При обчисленні середньої заробітної плати не враховуються: 
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- Виплати за виконання окремих доручень (одноразового характеру), що 

не входять в обов’язки працівника (за винятком доплат за суміщення професій і 

посад, розширення зон обслуговування або виконання додаткових обсягів робіт 

та виконання обов’язків тимчасово відсутніх працівників, а також різниці в 

посадових окладах, що виплачується працівникам, які виконують обов’язки 

тимчасово відсутнього керівника підприємства або його структурного 

підрозділу і не є штатними заступниками); 

- Одноразові виплати (компенсація за невикористану відпустку, 

матеріальна допомога, допомога працівникам, які виходять на пенсію, вихідна 

допомога тощо); 

- Компенсаційні виплати на відрядження і переведення (добові, оплата за 

проїзд, витрати на наймання житла, підйомні, надбавки, що виплачуються 

замість добових); 

- Доходи (дивіденди, проценти), нараховані за акціями трудового 

колективу і вкладами членів трудового колективу і майно підприємства; 

- Премії за винаходи та раціоналізаторську пропозиції, за сприяння 

впровадженню винаходів і раціоналізаторських пропозицій, за впровадження 

нової техніки і технології, за збирання і здавання брухту чорних, кольорових і 

дорогоцінних металів, збирання і здавання на відновлення відпрацьованих 

деталей машин, автомобільних шин, введення в дію виробничих потужностей 

та об’єктів будівництва (за винятком цих премій працівникам будівельних 

організацій, що виплачуються у складі премій за результати господарської 

діяльності); 

- грошові і речові винагороди за призові місця на змагання, оглядах, 

конкурсах тощо; 

- пенсії, державна допомога, соціальні і компенсаційні виплати; 

- літературний гонорар штатним працівникам газет і журналів, що 

сплачується за авторським договором; 
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- вартість безплатно виданого спецодягу, спецвзуття та інших засобів 

індивідуального захисту, мила, змивних і знешкоджувальних засобів, молока та 

лікувально – профілактичного харчування;-  

- дотації, вартість оплачених підприємством путівок до санаторіїв і 

будинків відпочинку; 

- виплати, пов’язані з ювілейними датами, днем народження, за 

довголітню і бездоганну трудову діяльність, активну громадську роботу тощо; 

- вартість безоплатно наданих деяким категоріям працівників 

комунальних послуг, житла, палива та сума коштів на їх відшкодування; 

- заробітна плата на роботі за сумісництвом (за винятком працівників, для 

яких включення її до середнього заробітку передбачено чинним 

законодавством); 

- суми відшкодування шкоди, заподіяної працівникові каліцтвом або 

іншим ушкодженням здоров’я. 

При обчисленні середньої заробітної плати за останні два місяці, крім 

перелічених вище виплат, також не враховуються виплати за час, протягом 

якого зберігається середній заробіток працівника (за час виконання державних і 

громадських обов’язків, щорічної і додаткової відпусток, відрядження тощо) та 

допомога у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю. 

Для нарахування допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю 

середньоденний заробіток визначається із фактичної заробітної плати, що не 

перевищує подвійної тарифної ставки, посадового окладу. Розміри допомоги по 

тимчасовій непрацездатності та відпускних визначаються виходячи із 

середнього заробітку за дванадцять попередніх місяців відповідно до 

законодавства.[57] 

Нарахування заробітної плати здійснюється у розрахунково-платіжних 

відомостях по кожному працівнику на підставі перевірених та затверджених 

первинних документів відповідно до діючих положень. Утримання із заробітної 

плати представлені податком з доходів фізичної особи, профспілкові спілки, 
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військовий збір, вклади, а також аліментами, які є обов’язковими. На заробітну 

плату проводять нарахування єдиного внеску. Для забезпечення первинного 

обліку у бюджетній установі використовуються первинні документи, а саме: 

відомості про посадкові оклади (штатний розпис), присвоєні розряди (накази, 

розпорядження), годинні тарифні ставки (тарифну сітку), а також дані 

табельного обліку відпрацьованого ними часу за відповідний період ний період 

(місяць). 

Аналітичний облік нарахування й видачі заробітної плати в установах 

державного сектору ведеться в розрізі кожного працівника, видів виплат і 

утримань в картках – особових рахунках, які містять інформацію по 

нарахованих сумах, утриманнях, виплаті.[53] 

Узагальнюючим регістром, в якому відображається аналітичний облік 

розрахунків за заробітною платою (оплатою праці) з кожним працівником, є 

Розрахунково – платіжна відомість працівника (ф. N П-6, затверджена наказом 

Державного комітету статистики від 05.12.2008 N 489). 

Розрахунково-платіжні відомості є основним документом, який 

використовується для оформлення розрахунків з працівниками. Вони містять 

інформацію про всі нарахування за видами оплат, утримання із заробітної плати 

і суми, що належать видачі на руки. Підставою для складання розрахунково-

платіжних відомостей служать: 

- табель використання робочого часу ( для нарахування заробітної плати 

та всіх інших оплат, в основу яких оплат, в основу яких покладено час – 

доплати за роботу в нічний і понадурочний час, оплата простоїв, за час 

непрацездатності тощо); 

- накопичувальні картки виробітку і заробітної плати (для робітників-

відрядників); 

- довідки-розрахунки бухгалтерії (за всіма видами додаткової заробітної 

плати і допомоги по тимчасовій непрацездатності); 
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- розрахункові відомості за минулий місяць (для розрахунку сум 

утримань прибуткового податку з доходів громадян); 

- рішення судових органів (на утримання за виконавчими листками); 

- заяви працівників на різні види перерахувань; 

- платіжні відомості (на раніше виданий аванс за першу половину місяця) 

тощо. 

Розрахунково-платіжні відомості складаються за окремими структурними 

підрозділами. У них записують усіх працівників підрозділів із зазначенням 

прізвища, табельного номера, професії, посади, відпрацьованих днів (годин) та 

нарахованої основної та додаткової заробітної плати за її видами, суми 

допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, вагітністю і пологами, 

премії та інші нарахування відповідно до П(С)БО 26 «Виплати працівникам».

 Суми, утримані і вираховані із заробітної плати, відображаються за 

дебетом субрахунку 6511, при цьому кредитуються різні субрахунки залежно 

від виду утримань: 

- субрахунок 6311 «Розрахунки за платежами і податками в бюджет» - на 

суму податків, що підлягають перерахуванню в бюджет; 

- субрахунок 6313 «Розрахунки з пенсійного забезпечення» - на суму 

єдиного соціального внеску; 

- субрахунок 6416 «Розрахунки із соціального страхування» - на суму 

лікарняних; 

- субрахунок 6516 «Розрахунки з членами профспілки безготівковими 

перерахуваннями сум членських профспілкових внесків» - на суми утриманих 

із заробітної плати профспілкових внесків; 

- субрахунок 6518 «Розрахунки за виконавчими документами та інші 

утримання» - на суми, утримані із заробітної плати за виконавчими листами та 

іншими документами тощо. 

Фактичні видатки – це дійсні витрати коштів бюджетної установи, 

оформлені відповідними первинними документами та здійснені за кошти 
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загального та спеціального фондів бюджету на утримання установи державного 

сектору. 

Для обліку фактичних видатків використовують рахунки класу 8 

«Витрати». На рахунках цього класу відображаються видатки, здійснені 

установою на заходи, передбачені кошторисами. Облік фактичних видатків, 

також як і касових, ведеться по кодах економічної класифікації [62]. 

Контрольна функція бухгалтерського обліку дозволяє контролювати 

процес виконання кошторису доходів і видатків установи державного сектору і 

відповідність фактичних витрат встановленим нормам. Аналітичний облік 

фактичних видатків ведеться в розрізі кодів економічної класифікації. Порядок 

відображення в обліку операцій, пов’язаних із нарахуванням заробітної плати 

представлено в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3. 

Кореспонденція рахунків при нарахуванні заробітної плати 

Меморіальний ордер №5                 Березень 2018 

 

  

№ 

з/п 

Найменування господарської 

операції 

Кореспондуючі рахунки Сума, грн 

Дт Кт 

1 Нараховано заробітну плату 8011.1 6511.1 780180,25 

2 Нараховано допомогу у зв’язку з 

тимчасовою непрацездатністю за 

рахунок підприємства (до 5 днів) 

8011.1 6511.2 28775,31 

3 Нараховано допомогу у зв’язку з 

тимчасовою непрацездатністю 

(після 5 днів) 

2114 6511.3 128645,20 

4 Нараховано єдиний соціальний 

внесок на заробітну плату 22.0% 

8012.1 6313.1 1600955,49 

5 Нараховано єдиний соціальний 

внесок на заробітну плату інвалідів 

8,41% 

8012.1 6313.1 4084,26 
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Продовження табл.2.3. 

 

У Вишгородському відділенні управлінні виконавчої дирекції Фонду 

соціального страхування України у Київській області застосовують погодинну 

систему оплати праці. Оплата здійснюється незалежно від складності і умов 

виконання роботи, кваліфікації працівників на основі посадових окладів.  

6 Нараховано єдиний соціальний 

внесок на лікарняні за рахунок 

підприємства 22,0% 

8012.1 6313.2 6330,57 

7 Нараховано єдиний соціальний 

внесок на лікарняні за рахунок 

Фонду соціального страхування 

22,0% 

8012.1 6313.3 28301,96 

8 Утриманий податок на доходи 

фізичних осіб 

6511.1 6311.1 1400432,45 

9 Утриманий податок на доходи з 

фізичних осіб лікарняних за 

рахунок установи 

6511.2 6311.5 5179,57 

10 Утриманий податок на доходи 

фізичних осіб з лікарняних за 

рахунок Фонду соціального 

страхування 

6511.3 6311.4 6557,53 

11 Утримано військового збору 6511.1 6312.2 11702,71 

12 Утримано військового збору з 

лікарняних за рахунок установи 

6511.2 6312.6 431,62 

13 Утримано військового збору з 

лікарняних за рахунок Фонду 

соціального страхування  

6511.3 6312.3 547,29 

14 Утримано за виконавчими 

документами  

6511 6518 0,00 

15 Утримані профспілкові внески 6511.1 6516.2 5960,84 

 Разом по ордеру   1308095,05 
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Першим етапом аналізу фонду оплати праці є аналіз загального обсягу та 

динаміки оплати праці на підприємстві. Динаміку фонду оплати праці показано 

в таблиці 2.4. (дані таблиці взяті з додатку «Звіт з праці – форма №1 – ПВ»). 

Таблиця 2.4. 

Динаміка фонду оплати праці 2015-2017 рр. 

Показник Роки Відхилення 

2015 2016 2017 Абсолютне 

2017/2015 

Відносне 

2017/2015 

Фонд оплати праці 

штатних показників 

302,997 313,500 1602,854 1299,857 289,9 

Джерело: складено за матеріалами досліджуваного підприємства 

Згідно з даними таблиці фонд оплати праці в 2017 році, в порівнянні з 

2015 збільшився на 289,9% тобто на 1299,857 тис.грн. 

Динаміку зміни фонду оплати праці зображено на рис. 2.1. 

 

Рис.2.1. Динаміка зміни фонду оплати праці 

Аналіз фонду оплати праці проводиться у розрізі його складових: фонду 

основної заробітної плати, фонду додаткової заробітної плати та інших 

заохочувальних і компенсаційних виплат працівникам. Аналізується динаміка 

їх зміни в часі.  

Аналіз структури фонду оплати праці показано в таблиці 2.5 (дані таблиці 

взяті з додатку «Звіт з праці – форма №1 – ПВ»). 

 

 

 

 

302.997 313.5

1602.854

2015 2016 2017

Фонд оплати праці штатних 
працівників
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Таблиця 2.5 

Аналіз структури фонду оплати праці 2015-2017 рр. 

Показники 2015 2016 2017 +/- % 

2016/2015 2017/2016 2016/2015 2017/2016 

1.Фонд оплати 

праці, всього 

(тис.грн) 

302,9

97 

313,50

0 

1602,85

4 

+10,503 +1289,354 103,4 511,3 

У тому числі: 

1.1.Фонд 

основної 

заробітної плати 

107,3

48 

89,072 663,840 -18,276 +574,768 82,9 745,2 

1.2.Фонд 

додаткової 

заробітної плати 

(тис.грн) 

156,8

74 

203,05

5 

506,310 +46,181 +303,255 129,4 249,3 

1.3.Інші 

заохочувальні та 

компенсаційні 

виплати 

(тис.грн.) 

38,77

5 

21,373 432,704 -17,402 +411,331 55,1 202,5 

Джерело: складено за матеріалами досліджуваного підприємства 

Динаміку зміни структури фонду оплати праці показано на рис 2.2. 

 

Рис.2.2. Динаміка зміни структури фонду оплати праці за 2015 – 2017 рр. 

Аналізуючи динаміку фонду оплати праці у Вишгородському відділенні 

управлінні виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України у 

Київській області, можна зробити висновок, що протягом досліджуваних 

періодів можна простежити тенденцію до збільшення. У 2016 р. фонд оплати 

праці становив 315,500 тис. грн., що на 103,4% більше попереднього року. У 

2017 р. фонд оплати праці зріс – на 1289,354 тис. грн. Відповідно збільшились 

2015 2016 2017

Фонд оплати праці, всього 

Фонд основної заробітної 
плати

Фонд додаткової заробітної 
плати 

Інші заохочувальні та 
компенсаційні виплати 
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складові фонду оплати праці: основний фонд оплати праці збільшився в 2016 р. 

на 103,4% в порівнянні з 2015, а в 2017 р. на 511,3% в порівнянні з 2016.  

Аналіз питомої ваги фонду оплати основної і додаткової плати в 

загальному фонді оплати праці у Вишгородському відділенні управлінні 

виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України у Київській 

області показано в табл.2.6. 

Таблиця 2.6. 

Аналіз питомої ваги фонду оплати основної і додаткової плати 2015-2017 рр. 

Показники Роки 

2015 2016 2017 

Тис.грн Питома 

вага, % 

Тис.грн Питома 

вага, % 

Тис.грн Питома 

вага, % 

Фонд оплати праці, тис. грн. У 

т.ч.: 

302,997 100 313,500 100 1602,854 100 

-фонд основної оплати праці, 

тис.грн 

107,348 35 89,072 28 663,840 41 

-фонд додаткової оплати праці, 

тис.грн 

156,874 52 203,055 65 506,310 32 

Інші заохочувальні та 

компенсаційні виплати 

38,775 13 21,373 7 432,704 27 

Джерело: складено за матеріалами досліджуваного підприємства 

Аналіз питомої ваги фонду оплати основної і додаткової плати в 

загальному фонді оплати праці у Вишгородському відділенні управлінні 

дирекції Фонду соціального страхування України у Київській області 

зображено на рис.2.3. (а,б,в) 

 Рис.2.3 а 
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ФОП у 2015 році
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Інші заохочувальні та 
компенсаційні виплати
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 Рис.2.3. б 

 Рис.2.3.в  

 Аналізуючи склад фонду оплати праці у Вишгородському відділенні 

управлінні дирекції Фонду соціального страхування України у Київській 

області, можна зробити висновок, що найбільшу питому вагу у ньому займає 

стаття «Фонд додаткової заробітної плати» у 2015 – 2016 рр. (52% - у 2015 р., 

65% - у 2016 р.), а у 2017 р. займає стаття «Фонд основної заробітної плати» - 

41%. 

 Другою складовою фонду оплати праці у 2015-2015 рр. є основна 

заробітна плата, а в 2017 р. є додаткова заробітна плата. Питома вага основної 

заробітної плати у 2015 році становила 35%, у 2016 році – 28%, питома вага 

додаткової заробітної плати у 2017 – 32%. 

Питома вага інших заохочувальних та компенсаційних виплат 

збільшилась в 2015 році становила 13%, в 2016 р. – 7%, в 2017 р. – 27%.  

Наступним етапом аналізу фонду оплати праці є аналіз рівня та динаміки 

середньої заробітної плати. Аналіз рівня та динаміки середньої заробітної плати 

показано в табл.2.7. 
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Таблиця 2.7. 

Аналіз рівня та динаміки середньої заробітної плати 2015-2017 рр. 

Показник 2015 2016 2017 Відхилення 

Абсолютне Темп росту, % 

2016/2015 2017/2016 2016/2015 2017/2016 

1.Фонд 

оплати праці, 

тис. грн. 

302,99

7 

313,50

0 

1602,854 +10,503 +1289,35

4 

103,4 511,3 

2.Середньо 

облікова 

чисельність 

працюючих, 

осіб 

5 5 13 0 +8 0 126 

3.Середня 

заробітна 

плата 1 

працюючого 

за рік, тис. 

грн./особу 

60,599 62,700 123,296 +2,101 +30,596 103,5 196,6 

Джерело: складено за матеріалами досліджуваного підприємства 

Динаміку зміни середньої заробітної плати показано на рис. 2.4. 

 

Рис. 2.4. Середня заробітна плата одного працівника за 2015-2017 рр., 

тис.грн/особу 

За даними таблиці в досліджуваних періодах відбулось збільшення 

середньої заробітної плати одного працюючого з 60,599 тис. грн. до 123,296 

тис. грн. Причинами цього є збільшення мінімальної заробітної плати. 
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РОЗДІЛ 3. КОНТРОЛЬ РОЗРАХУНКІВ З ПЕРОСНАЛОМ ПО ОПЛАТІ 

ПРАЦІ 

3.1. Основні методологічні прийоми контролю розрахунків із заробітної 

плати установ державного сектору 

Контроль та перевірка достовірності та правильності ведення 

бухгалтерського обліку розрахунків з оплати праці включає ряд наступних 

ревізійних процедур:  

- перевірка аналітичного обліку розрахунків з оплати праці та контроль 

відповідності даних табелю обліку використання робочого часу, допомоги та 

доплат, утримань та нарахувань на заробітну плату податків та обов’язкових 

платежів, законність надання пільг, ревізія сум заробітної плати нарахованої 

для виплати «на руки»: арифметична вибіркова перевірка сум заробітної плати 

у платіжних відомостях на підтвердження підсумків;  

- правильність відображення в обліку депонованих сум у книзі 

аналітичного обліку депонованої зарплати;  

- підведення підсумків утриманих із зарплати сум обов’язкових платежів 

та податку. 

Основні джерела отримання інформації для проведення перевірки в 

установах державного сектору наведені на рис.3.1  

 

Рис. 3.1. Основні джерела отримання інформації для проведення 

перевірки в установах державного сектору [46]  

Основні джерела

Положення про бюджети, організацію, 
положення про їх структурні підрозділи, 

накази, розпорядження, посадові 
інструкції, документи про освіту, трудові 
книжки, особисті картки, проходження 

перепідготовки

Відомості на видачу 
заробітної плати, 

розрахункові відомості, 
табелі робочого часу

Реєстри синтетичного і 
аналітичного обліку, книга 

«Журнал-головна», звіти по 
праці, податкова, 

статистична, інша звітність
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При здійсненні перевірки витрат на оплату праці в установах державного 

сектору ревізор використовує прийоми контролю, наведені у табл.3.1. 

Таблиця 3.1. 

Основні типи прийомів контролю 

№ з/п Типи прийомів Приклади 

1 Розрахунково-

аналітичні 

Економіко-математичні методи, аналітичні і статистичні 

розрахунки, економічний аналіз 

2 Документальні Камеральні перевірки, зустрічні перевірки, інформаційне 

моделювання, нормативно-правове регулювання, аналітична 

та логічна перевірки, експертизи різних видів, взаємний 

контроль операцій і документів 

Джерело: складено автором за [33] 

Однією із важливих ділянок перевірки є вибіркове співставлення сум 

нарахованої заробітної плати, що зазначена в первинних облікових документах, 

з даними розрахунків накопичувальної відомості згідно з табличними номерами 

працівників, а також порівняння даних цих відомостей із даними, зазначеними 

в розрахунково-платіжній відомості. Здійснюючи контроль за операціями з 

оплати праці треба, перш за все, детально вивчити внутрішні розпорядницькі 

документи, що регулюють дане питання. У зв’язку з цим, потрібно перевірити 

наявність та дотримання умов Колективного договору, Положення про оплату 

праці, Положення про преміювання тощо. 

Колективний договір є правовим актом, що регулює виробничі, трудові і 

соціально – економічні відносини між адміністрацією і працівниками на основі 

взаємного узгодження інтересів сторін. 

Фонд оплати праці в установі державного сектору формується з 

урахуванням результатів виробничої діяльності, рівня середньої заробітної 

плати на підприємстві та індексу цін на споживчі товари і послуги. Установа 

державного сектору, самостійно виходячи із фінансових можливостей визначає 

форми, системи, розміри оплати праці. 
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Характеристика конкретних прийомів документального внутрішнього 

контролю витрат іншої операційної діяльності установ державного сектору 

наведено у табл.3.2. 

Таблиця 3.2. 

Характеристика прийомів документального внутрішнього контролю витрат 

іншої операційної діяльності  

№ 

з/п 

Прийоми 

внутрішнього 

контролю  

Призначення 

1 2 3 

1 Хронологічна 

перевірка 

Передбачає здійснення внутрішнього контролю однотипних операцій, 

пов’язаних із виникненням ВІОД.  

2 Арифметична 

перевірка 

Використовується для визначення правильності суми ВІОД, шляхом 

перевірки підсумку в графах і рядках одного бухгалтерського документа, а 

також результативні показники, що поєднують дані  з різних документів 

3 Формальна 

перевірка 

Передбачає перевірку правильності оформлення первинних документів 

(заповнення всіх реквізитів), які підтверджують ВІОД, з метою виявлення 

порушень та наявності необумовлених виправлень, підчисток, дописок 

тексту і цифр, уточнення достовірності підписів посадових осіб тощо 

4 Експертна 

перевірка 

Спрямована на виявлення фактів підробок та дописування в первинних 

облікових документах та регістрах бухгалтерського обліку щодо 

відображення інформації про ВІОД 

5 Техніко-

економічних 

розрахунків  

Полягає у перевірці правильності розрахунку окремих показників ВІОД 

відповідно до встановленої методики. Так, за допомогою цього прийому 

можна перевірити правильність розрахунку сумнівних і безнадійних 

боргів та визначити процедуру розподілу комплексних статей ВІОД 

6 Нормативно-

правова 

перевірка 

Надає змогу встановити законність здійснення господарської операції 

щодо призводять до виникнення ВІОД. Використання цієї перевірки 

відбувається у таких випадках:  

- при обліковому відображенні ВІОД (перевірка правильності 

застосування рахунків бухгалтерського обліку);  

- під час виявлення порушень в обліку ВІОД (перевірка дотримання 

правильності записів у робочій документації внутрішнього контролера 

щодо ВІОД) 
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Продовження табл. 3.2. 

7 Взаємна 

перевірка 

Дозволяє перевірити різні за характером документи, в яких знаходить своє 

відображення одна й та сама операція, на предмет достовірності та 

відповідності представлення показників ВІОД 

8 Зустрічна 

перевірка 

Полягає у зіставлені одного і того самого документа, що підтверджує 

виникнення ВІОД на різних підприємствах 

9 Зворотне 

обчислення 

Дозволяє виявити можливі порушення законності документального 

оформлення операцій, пов’язаних із відображенням в обліку ВІОД  

10 Аналітична 

перевірка звітності   

Дозволяє визначити обґрунтованість показників ВІОД, які відображені у 

звітності з даними аналітичного та синтетичного обліку  

Джерело: узагальнено автором на основі [33] 

Державний фінансовий аудит діяльності бюджетних установ (фінансово-

господарський аудит) – це форма державного фінансового контролю, яка 

спрямована на запобігання фінансових порушень та забезпечення достовірності 

фінансової звітності. 

Основним завданням фінансово-господарського аудиту є сприяння 

бюджетній установі у забезпеченні правильності ведення бухгалтерського 

обліку, законності використання бюджетних коштів, державного і 

комунального майна, складанні достовірної фінансової звітності та організації 

дієвого внутрішнього фінансового контролю. Фінансово-господарський аудит 

включає: 

• проведення протягом року моніторингу фінансової звітності бюджетної 

установи, у тому числі з використанням баз даних Державного казначейства; 

• проведення у разі виявлення за результатами моніторингу фінансової 

звітності бюджетної установи ризикових операцій перевірки використання 

бюджетних коштів, державного і комунального майна, правильності ведення 

бухгалтерського обліку, складання достовірності фінансової звітності; 

• дослідження системи внутрішнього фінансового контролю, зокрема якості 

його організації; 
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• підготовку керівництву бюджетної установи пропозицій щодо усунення 

виявлених недоліків і порушень за результатами моніторингу й фінансової 

звітності та/або перевірки; 

• надання висновку про рівень достовірності фінансової звітності бюджетної 

установи, ступінь дотримання її посадовими особами законодавства з 

фінансових питань та повноту врахування пропозицій у ході фінансово-

господарського аудиту. 

Слід зауважити, що Порядком проведення органами ДКРС державного-

фінансового аудиту діяльності бюджетних установ не передбачено дослідження 

ефективності використання державних та комунальних активів. Проте, за 

Концепцією розвитку державного фінансового контролю (далі – Концепція), 

яка схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 24.05.2005 № 

158-р, державний внутрішній аудит, що проводиться Головне контрольно-

ревізійне управління України, застосовується при здійсненні попереднього 

державного внутрішнього фінансового контролю. Пріоритетним методичним 

прийомом при проведенні державного внутрішнього аудиту визнається 

моніторинг, вводиться необхідність оцінки ризикових операцій, а також 

акцентується увага на співвідношенні між дієвістю аудиту та понесених витрат 

на його здійснення. Метою аудиту є надання рекомендацій з удосконалення 

діяльності органу державного сектору, підвищення ефективності процесів 

управління, що сприяє досягнення мети органу державного сектору. 

Отже, в Концепції зроблено наголос на проведення державного 

внутрішнього аудиту щодо ефективності діяльності органів державного 

сектору. 
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3.2. Методика контролю за розрахунками з персоналом по оплаті праці в 

установах державного сектору 

Виплати працівникам установ державного сектору є інструментом 

соціального захисту та компенсаціями, які надані державою через суб’єктів 

господарювання державного сектора в обмін на послуги, які надаються 

працівниками. 

Національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку в 

державному секторі 132 «Виплати працівникам», який набрав чинності 

01.01.2013 р., встановлено методичний фундамент для створення в 

бухгалтерському обліку інформації щодо виплат (у грошовій і негрошовій 

формах) за роботи, виконані працівниками, та її розкриття у фінансовій 

звітності [57]. 

Відповідно до вищезгаданого національного положення при проведенні 

контролю враховують, що виплати працівникам діляться на три групи: 

1) поточні виплати: заробітна плата за окладами та тарифами, інші 

нарахування з оплати праці; виплати за невідпрацьований час (відпустки та 

інший оплачуваний невідпрацьований час); премії та інші заохочувальні 

виплати, що підлягають сплаті протягом дванадцяти місяців по закінченні 

періоду, у якому працівники виконують відповідну роботу, тощо; 

2) виплати при звільненні. Зобов’язання щодо яких визнається у разі, 

якщо суб’єкт державного сектора має невідмовне зобов’язання звільнити 

працівника або кількох працівників до досягнення ними пенсійного віку або 

надавати виплати при звільненні згідно із законодавством, контрактом чи 

іншою угодою; 

3) інші виплати працівникам, зокрема матеріальна допомога, визнаються 

зобов’язанням у звітному періоді, якщо робота, виконана працівниками у цьому 

періоді, дає їм право на отримання таких виплат. 

У бюджетній сфері процес праці та її оплати має певні особливості: 

а) результатом виконуваної роботи є часто не річ (продукція), а послуги 
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(діяльність); 

б) праця носить переважно розумовий характер; 

в) у складі сукупних витрат бюджетних установ на оплату праці припадає від 

60 до 85% усіх витрат; 

г) у бюджетній сфері досить високий рівень кваліфікації працюючих, а в деяких 

галузях (освіта, охорона здоров’я, мистецтво) частка спеціалістів вищої 

кваліфікації сягає близько 50% загальної чисельності працівників [1, с. 158]. 

У витратах установ державного сектору заробітна плата має найбільшу 

питому вагу, а тому перевірці витрачання коштів на оплату праці слід 

приділити серйозну увагу. Правильна організація контролю за витрачанням 

коштів на оплату праці є одним із важливих завдань [57]. 

У сучасних умовах поряд значну роль відіграє внутрішній контроль із боку 

керівників установ і бухгалтерської служби. Ці працівники повинні 

здійснювати оперативний контроль за використанням трудових ресурсів і 

фондів оплати праці з метою ефективного використання цих витрат. 

У системі контролю важливою його формою є ревізія операцій з оплати 

праці. Завданням ревізії є активізація господарського механізму, яка націлена 

на раціональне використання трудових ресурсів та правильне визначення 

розподільчих функцій за розмірами трудових витрат. 

Модель контролю і ревізії операцій щодо оплати праці наведено на рис. 

3.2.  
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заробітної плати заробітної плати складання 
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Рис. 3.2 Модель контролю і ревізії операцій щодо оплати праці 

Контроль рекомендується здійснювати в такій послідовності: 

Насамперед, перевіряють стан трудової дисципліни, організацію праці і 

ведення особових справ працівників. Потім – використання затвердженого 

фонду заробітної плати (штатний розклад, ставки, нарахування й виплати, 

посадові оклади, розцінки, розміри надбавок, доплат, премій, винагород та 

інших заохочувальних і гарантійних виплат). 

Відтак перевіряють стан обліку розрахунків з робітниками й службовцями 

щодо оплати праці та відрахувань на соціальне страхування. При цьому 

перевіряють правильність складання розрахункових відомостей, звітів з питань 

праці й розрахункових відомостей щодо відрахувань на соціальне страхування. 

Основними завданнями контролю є перевірка: 

- дотримання нормативно-правових актів при нарахуванні оплати праці, 

утримань із неї й правильності ведення бухгалтерського обліку розрахунків з 

оплати праці; 
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- правильності організації праці, дотримання встановлених розцінок, 

ставок і окладів; 

- своєчасності й правильності нарахування і виплати заробітної плати 

згідно з діючою системою оплати праці; 

- правильності здійснення розрахунків з органами соціального 

страхування. 

Під час контролю вивчають і досліджують форму і систему організації 

оплати праці, тому що в умовах ринкової економіки система оплати праці 

залежить не тільки від результатів роботи працівників установи, але й від 

ефективності діяльності її підрозділів[57]. 

Для управління господарською діяльністю, зокрема операціями, 

пов’язаними з оплатою праці в установах державного сектору, необхідний 

постійний, абсолютно обґрунтований, юридично підтверджуючий облік цих 

операцій на підставі достовірних даних первинної документації. Тому, 

необхідно контролювати процес проходження і обробки документації щодо 

обліку операцій щодо оплаті праці, що відображено на рис. 3.3. Цей процес 

контролю включає перевірку: табелів виходу на роботу, розрахунково-

платіжних відомостей, бухгалтерських записів у журналі за рахунком 66 

“Розрахунки з оплати праці”. 

 

Рис. 3.3. Процес контролю розрахунків з оплати праці 



61 

 

Незалежно від діючих в установі форм і систем оплати праці, у першу 

чергу, необхідно перевірити облік особового складу, що ведеться в відділі 

кадрів підприємства.  

У зв’язку з цим перевіряють рух особового складу, що оформляється 

первинними документами: наказом або розпорядженням про прийом на роботу 

(П-1), переведенням (П-5), звільненням (П-8), наданням відпустки (П-6).  

Під час контролю перевіряються особові картки, які ведуться на кожного 

працівника, де зазначають необхідні анкетні дані і фіксуються всі зміни, що 

відбуваються в його роботі. Поряд з цим перевіряють правильність присвоєння 

кожному працівникові табельного номера.  

Потім перевіряють правильність ведення оперативного обліку 

використання робочого часу, який може вестись або в цілому по установі, або 

по кожному виробничому підрозділу в спеціальному табелі обліку 

використання робочого часу (П-12 або П-13 ). На підставі цього табеля в розрізі 

кожного місяця і кожного працівника перевіряють підрахунки і правильність 

відображення загального календарного фонду робочого часу, кількість неявок 

на роботу з різних причин, фактично відпрацьований час та розрахунки із 

заробітної плати. 

На сьогодні, фонд оплати праці і трудові ресурси не є плановими, кожне 

підприємство самостійно визначає кількісний склад та суму витрат на оплату 

праці. Але при цьому обов’язково враховують можливості підприємства у 

виділенні певної суми коштів на оплату праці. В обліку ці витрати 

відображаються на рахунку 81 “Витрати на оплату праці”.  

Контроль розрахунків з персоналом щодо оплати праці залежить від 

чисельності працівників і порядку оформлення операцій за нарахуванням 

заробітної плати і форми розрахунків. Так, наприклад, нарахування заробітної 

плати залежно від чисельності працівників може оформлюватись або 

розрахунковою відомістю, або платіжною відомостями. На практиці частіше 

застосовується окремо розрахункові відомості (Т-51) і окремо платіжні 
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відомості (Т-53). Дані з заробітної плати кожного працівника нагромаджуються 

на особових рахунках (Т-54). Під час ревізії особливе значення має 

використання фактографічної інформації. 

При контролі перевіряють також правильність нарахування і оплати днів 

відпустки, що здійснюється з урахуванням середнього заробітку за 12 

попередні календарних місяців. Цей середньомісячний заробіток ділиться на 

середньомісячну кількість робочих днів (25,2) і дає в результаті 

середньоденний заробіток працівника. Одержаний середньоденний заробіток 

множиться на кількість днів відпустки і визначається сума оплати чергової 

відпустки. Ці розрахунки відпускних працівникам перевіряють на підставі 

застосування методів аналітичної перевірки.  

Особлива увага під час контролю приділяється перевірці основної частини 

утримань із заробітної плати податку на доходи фізичних осіб та військовому 

збору.  

З метою підвищення оперативності контролю розрахунків щодо оплати 

праці доцільно суму, яка належить до сплати працівникам установи, включати в 

табель роботи або окрему відомість і на підставі цих даних відображати при 

обліку операції з оплати праці, не чекаючи складання в кінці місяця 

розрахункової відомості.  

Перевіряють також організацію бухгалтерського обліку операцій з оплати 

праці. При цьому необхідно звертати увагу на скорочення обсягу документації і 

поліпшення її якості, тому що документація є первинною стадією відображення 

цих операцій і основою бухгалтерських записів на цій ділянці обліку. Перевірка 

і обробка документів із нарахуванням заробітної плати є найбільш 

трудомісткою стадією контролю. Тому важливе значення має використання 

комп’ютерної техніки, пов’язаної з перевіркою операцій щодо оплати праці і 

розрахунків із персоналом.  

Облік основної та додаткової заробітної плати ведеться у відповідному 

обліковому реєстрі за рахунком «Розрахунки з оплати праці», де 
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узагальнюються інформація цих розрахунків. За даними кредитового сальдо за 

цим рахунком перевіряють суму заборгованості підприємства працівникам із 

нарахованої, але не виданої заробітної плати. Перевірка оборотів за дебетом 

зазначеного рахунка дає можливість перевірити суми видані готівкою або через 

перерахування, а також суми, утримані за виконавчими листами та інші 

утримання із заробітної плати. При перевірці також з’ясовують, чи немає 

випадків нарахування заробітної плати особам, які взагалі не значились у 

відділі кадрів.  

На сьогоднішній день заробітна плата виконує вищезазначені функції не 

повною мірою, унаслідок чого у бюджетній сфері виникає безліч проблем. 

Тому на сьогодні необхідним є вдосконалення оплати праці працівників 

охорони здоров’я, освіти, культури та спорту, установлення оптимальної, на 

основі Єдиної тарифної сітки, диференціації тарифних ставок і посадових 

окладів різних професійно-кваліфікаційних груп працівників з урахуванням 

складності та результатів їх праці; усунення необґрунтованих диспропорцій у 

рівнях оплати праці працівників однакової кваліфікації, які виконують 

однакову за складністю та функціональними ознаками роботу, а також 

підвищення зарплати працівників державного сектору[57]. 

Одним із напрямів удосконалення процесу обліку оплати праці, що 

призведе до скорочення сукупних витрат установ державного сектору є 

комп’ютеризація робіт по оплаті праці. Але на сьогодні більшість установ 

продовжують використовувати традиційну ручну або частково автоматизовану 

форму ведення бухгалтерського обліку, яка не дозволяє систематизувати дані 

обліку та відображати їх синхронно в одній базі даних. 

Досить вагомими причинами, що гальмують розвиток комп’ютеризації установ 

державного сектору, є значна вартість вже існуючих, хоч і не досконалих 

програм та недостатнє фінансування з боку держави. Сьогодні не готові до 

комплексної комп’ютеризації бухгалтерського обліку організації та установи, ні 

розробники програм забезпечення, ні бюджетні. 
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Основні переваги комп’ютерної форми бухгалтерського обліку наступні: 

− одному журналу хронологічного запису відповідає багато регістрів 

систематичного запису; 

− накопичення та багаторазове використання облікових даних; 

− один синтетичний рахунок − багато аналітичних рахунків. Кількість рахунків 

аналітичного обліку залежить від цілей, поставлених керівництвом перед 

обліком, і нічим не обмежуються; 

− автоматичне отримання інформації про відхилення від встановлених 

норм, нормативів, завдань тощо; 

− отримання звітних показників в інтерактивному режимі; 

− автоматичне формування всіх облікових регістрів і форм звітності на 

основі даних, відображених в системі рахунків [1, с. 160]. 

Отже, для вдосконалення оплати праці працівників державного сектору 

потрібно внести зміни у нормативно-правових актах, які регулюють питання 

оплати праці та дозволять підвищити заробітну плату бюджетним працівникам. 

Для удосконалення процесу обліку оплати праці необхідно здійснити 

автоматизацію обробки інформації в бюджетних установах, що дозволить 

підняти рівень організації праці в сфері управління, дасть можливість значно 

зменшити витрати часу на обчислення та розрахунки; сприятиме 

впровадженню раціональних форм первинних документів, та підвищенню 

оперативності та достовірності інформації [64]. 

За останні роки держава практично відмовилась від регулювання 

заробітної плати у державному секторі економіки, що призводить до подальшої 

деградації цього сектора через різке зростання вторинної зайнятості, яка 

досягла приблизно 50—60%. Система державного регулювання оплати праці 

повинна передбачати раціональне податкове регулювання заробітної плати 

найманих працівників і прибутків підприємств тим, щоб забезпечувати 

купівельну спроможність трудових доходів населення. Однак чинну шкалу 

ставок оподаткування не можна вважати обґрунтованою і прогресивною через 
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те, що вона, по-перше, призводить до надмірної диференціації зарплат, а по-

друге, податки стягуються з сум, які не перевищують навіть фізіологічний 

мінімум проживання. Практично оподатковується уся сума зарплати, що є 

неприпустимим. 

Великою є роль держави у підтримуванні й підвищенні купівельної 

спроможності заробітної плати. Це забезпечується, зокрема, за допомогою 

захисту зарплати від інфляції через механізм індексації.  

Однак зростання інфляції в Україні не супроводжується відповідною 

корекцією зарплат через їх індексацію. Це негативно впливає на 

платоспроможний попит, що призводить до зниження обсягів виробництва. На 

наш погляд, індексацію зарплат, залежно від їх рівня, слід використовувати як 

інструмент гальмування інфляції.  

Зауважимо, що навіть у розвинутих країнах механізм індексації зарплат 

не повністю компенсує підвищення цін на споживчі товари і послуги. Доцільно 

перенести індексацію зарплат із загальнодержавного рівня на рівень 

підприємств, використовуючи для цього систему колективно-договірного 

регулювання оплати праці.  

Непрямі методи державного регулювання оплати праці опосередковано 

впливають на рівень, структуру, диференціацію й динаміку змін заробітної 

плати. 

 Ці методи реалізуються через визначення загальної економічної стратегії, 

пріоритетів соціальної політики. Досвід зарубіжних країн свідчить, що в 

змішаній економіці державне регулювання заробітної плати повинно мати 

переважно непрямий і соціально орієнтований характер. Для цього держава має 

використовувати непрямі методи регулювання зарплат за допомогою 

застосування систем: інновацій та інвестицій; оподаткування, 

зовнішньоекономічних відносин; ціноутворення; ринку праці; зайнятості; 

антимонопольних і антиінфляційних заходів; організації перспективних 

наукових досліджень, вивчення і творчого використання зарубіжного і 



66 

 

вітчизняного досвіду в сфері оплати праці; науково-методичного забезпечення 

формування тарифної системи, вдосконалення тарифно-кваліфікаційних 

довідників, проведення єдиної політики тарифікації робіт, організації розробки 

нормативів трудових витрат на масові технологічні процеси. Важливим 

завданням держави є також регулювання соціально-трудових відносин на 

різних рівнях господарювання і передовсім створення умов для 

конструктивного соціального партнерства в сфері оплати праці, забезпечення 

соціального захисту населення, запобігання масових трудових конфліктів. 

Таким чином, держава регулює ті питання, які без неї не можуть бути вирішені. 

Всі інші питання оплати праці регулюються на договірній основі. 

 З одного боку, заробітна плата визначається на ринку праці залежно від 

вартості життя, співвідношення попиту і пропозиції послуг робочої сили і є 

зовнішньою щодо підприємства, з іншого, — зарплата є елементом витрат 

виробництва і формується на кожному конкретному підприємстві; її розмір 

залежить від кінцевих результатів його роботи. Отже, держава має впливати на 

механізм формування ринкової ціни послуг робочої сили[64].  

Нагальна потреба у відновленні основних функцій заробітної плати 

зумовлює необхідність посилення ролі держави в опрацюванні й реалізації 

ефективної політики заробітної плати. Однак на реалізацію державного 

регулювання оплати праці негативно впливає масова заборгованість із виплати 

заробітної плати. За даними Держкомстату України, ця заборгованість 

працівникам, зайнятим у галузях економіки, за станом на 10 вересня 2014 р. 

становила майже 3 млрд.грн.; 21,9% цієї суми — борг за минулі роки. 

Загальний борг перевищує тримісячний фонд зарплати усіх працівників 

підприємств. При цьому із загальної суми заборгованості (100%) основна 

заборгованість спостерігається у промисловості — 36,5%, у сільському 

господарстві — 31,8%, у будівництві — 8,6%, у сфері охорони здоров'я — 

3,3%. 
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 Для вирішення проблеми подолання заборгованості із заробітної плати 

доцільно провести комплекс заходів на всіх рівнях господарювання: 

державному, галузевому, регіональному і рівні підприємства (установи, 

організації). Насамперед потрібний якісно новий підхід до вдосконалення 

податкової системи з метою зниження до оптимального рівня ставок податків в 

усіх сферах виробничої діяльності[59].  

Треба значно скоротити масштаби тіньової економіки, яка нині 

перевищує 60% офіційної. Тіньовій сектор досяг межі, за якою держава втрачає 

змогу реально впливати на економічні процеси.  

Для ефективної протидії тіньовій економічній діяльності та її локалізації 

доцільно розробити спеціальну комплексну державну програму, яка 

передбачатиме реалізацію низки заходів наукового, економічного, правового і 

організаційного характеру.  

Суттєвим напрямом вирішення цієї проблеми є збільшення надходжень 

коштів у бюджети всіх рівнів за рахунок поліпшення збирання податків з 

платників шляхом зміцнення фінансової дисципліни; скорочення 

товарообмінних (бартерних) операцій; залучення додаткових внутрішніх і 

зовнішніх фінансових ресурсів. 

 Важливим напрямом погашення заборгованості із виплати зарплат є 

раціональне використання бюджетів на основі забезпечення суворого режиму 

економії.  

Означена проблема може бути вирішена державою правовими методами. 

Зауважимо, що зарплата є видом майна, об'єктом приватної власності й 

суперечки, пов'язані з нею, мають розглядатися з позицій майнових відносин з 

усіма наслідками, які випливають. Для цього до Кримінального кодексу треба 

запровадити таке поняття, як "захист приватної власності".  

Законодавчо потрібно посилити майнову, карну й адміністративну 

відповідальність за нецільове використання бюджетних коштів, ухиляння від 

сплати податків, зборів і внесення інших обов'язкових платежів до бюджетів 
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усіх рівнів. Необхідні закони, що регулюють питання бухгалтерського обліку й 

статистичної звітності, враховуючи те, що в Україні практично відсутня 

бюджетна статистика.  

Для подолання заборгованості із заробітної плати, на нашу думку, 

необхідний комплексний системний підхід, який передбачає вирішення цієї 

проблеми у безпосередньому зв'язку з проблемою платіжної кризи й 

застосування організаційних, економічних і правових механізмів, посилення 

уваги до цієї проблеми органів влади, профспілок і роботодавців.  

Із урахуванням викладеного можна зробити висновок про те, що роль 

держави у визначенні й реалізації політики оплати праці залишається значною і 

в умовах економічної трансформації. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

  Проведені дослідження дозволили зробити певні висновки, що заробітна 

плата  в  установі державного сектору займає  одне  з  центральних  місць  у  

системі бюджетного   обліку   та   політиці   Вишгородського відділення 

управлінні виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України у 

Київській області.  Задача  обліку  та  контролю  оплати  праці  полягає  у  

контролі  за кількістю,  контролі  за  якістю  затраченої  праці,  контролю  за  

чисельністю працівників та контролю виконання робочого часу.    

  У процесі написання випускної кваліфікаційної роботи,  при визначенні 

сутності оплати праці як економічної категорії,  зроблено висновок, що немає 

єдності поглядів. Так, А.Сміт і Д.Рікардо вважали, що праця набуває якість 

товару і має природну  ціну,  тобто  «природну  заробітну  плату»,  яка  

розумілася  вартістю робочої  сили.  Концепція  К.Маркса  означала,  що  

заробітна  плата  як  грошове вираження  вартості  товару  «робоча  сила».  На  

даний  момент,  як  загальна економічна категорія заробітна плата - грошовий 

вираз вартості й ціні робочої сили.  

Визначено сучасні економічні особливості форм і систем оплати праці в 

установах державного сектору.  В  основу  розрахунку  заробітної  плати  

установи державного сектору покладена  тарифна  система  оплати  праці,  яка  

охоплює:  тарифні сітки, тарифні ставки, посадові оклади, схеми посадових 

окладів та тарифно-кваліфікаційні    характеристики.    Основними    формами    

оплати    праці    в  установах державного сектору  є  погодинна  й  відрядна,  

але  переважає,  як  правило, погодинна оплата.  

Виплати  та  надбавки  оплати  праці  в установі державного сектору 

складаються:  з розряду  працівника,  надбавки  за  вислугу  років,  за  вчене  

звання  або  ступінь, матеріальної  допомоги,  преміювання,  надбавки  за  

високі  досягнення  у  праці або за виконання особливо важливої роботи, які 

мають свої особливості. Крім  того,  має  місце  суміщення  професій  (посад),  

тобто  виконання працівником  поряд  зі  своєю  основною  роботою,  
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обумовленою  трудовим договором, додаткової роботи з іншої професії 

(посади). Поряд із суміщенням професій   (посад)   може   застосовуватися   

сумісництво,   тобто   виконання працівником,  крім  своєї  основної,  іншої  

регулярної  оплачуваної  роботи  на умовах трудового договору  у вільний від 

основної роботи час на тому ж або іншому підприємстві, в установі, організації. 

У Вишгородському відділенні управлінні виконавчої дирекції Фонду 

соціального страхування України у Київській області   оплата    відпусток    

провадиться    відповідно    до    діючого законодавства та укладеного 

колективного договору.  Всі   працівники   отримують   заробітну   плату   два   

рази   на   місяць. Необхідно  зауважити,  що  розвиток  електронної  техніки  

дає  змогу  широко використовувати  безготівкові  розрахунки  у  формі  

пластикових  карток,  що містять  зашифровану  інформацію,  яка  дозволяє  їх  

власникам  здійснювати платежі та отримувати готівкові кошти.   

Аналізуючи динаміку фонду оплати праці у Вишгородському відділенні 

управлінні виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України у 

Київській області, можна зробити висновок, що протягом досліджуваних 

періодів можна простежити тенденцію до збільшення. У 2016 р. фонд оплати 

праці становив 315,500 тис. грн., що на 103,4% більше попереднього року. У 

2017 р. фонд оплати праці зріс – на 1289,354 тис. грн. Відповідно збільшились 

складові фонду оплати праці: основний фонд оплати праці збільшився в 2016. 

Аналізуючи склад фонду оплати праці у Вишгородському відділенні 

управлінні дирекції Фонду соціального страхування України у Київській 

області, можна зробити висновок, що найбільшу питому вагу у ньому займає 

стаття «Фонд додаткової заробітної плати» у 2015 – 2016 рр. (52% - у 2015 р., 

65% - у 2016 р.), а у 2017 р. займає стаття «Фонд основної заробітної плати» - 

41%. 

 Другою складовою фонду оплати праці у 2015-2015 рр. є основна 

заробітна плата, а в 2017 р. є додаткова заробітна плата. Питома вага основної 
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заробітної плати у 2015 році становила 35%, у 2016 році – 28%, питома вага 

додаткової заробітної плати у 2017 – 32%. 

Питома вага інших заохочувальних та компенсаційних виплат 

збільшилась в 2015 році становила 13%, в 2016 р. – 7%, в 2017 р. – 27%.  

в досліджуваних періодах відбулось збільшення середньої заробітної 

плати одного працюючого з 60,599 тис. грн. до 123,296 тис. грн. Причинами 

цього є збільшення мінімальної заробітної плати. 

Важливим  покращенням  системи  оплати  праці  є  можливість  переходу 

виплати    заробітної    плати    через    пластикові    картки    і    у    відділеннях 

«Укрексімбанку»   та   «Приватбанку».   Враховуючи   кількість   працівників 

установи це суттєво спростило роботу бухгалтера та касира.  

Вишгородське відділення управління виконавчої дирекції Фонду 

соціального страхування України у Київській області є установою державного 

сектору,  яка  являється  не  прибутковою  та  утримується  за  рахунок  коштів 

державного  бюджету, а тому ведеться облік виконання бюджету і кошторисів 

витрат, який прийнято називати бюджетним обліком. До завдань обліку цієї 

установи відноситься    точне    виконання    затвердженого    бюджету,    

дотримування фінансової  бюджетної  дисципліни  та  суворого  режиму  

економії  бюджетних коштів.  

Головним документом завдяки якому планується та обліковується фонд 

заробітної    плати    університету    є    кошторис,    який    затверджується    на 

календарний рік. Форма документу є зручною, оскільки в н6ій відображається 

фінансування установи в розрізі видатків: оплата праці, нарахування на оплату 

праці, електроенергія, газопостачання, водопостачання та інше.  

Документальне   оформлення   розрахунків   з   оплати   праці   у 

Вишгородському відділенні управлінні виконавчої дирекції Фонду соціального 

страхування України у Київській області здійснюється на основі табелю обліку 

використання робочого часу, штатного розпису,  наказів  про  зарахування  або  
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переміщення,  звільнення  працівників, лікарняних листів, розпоряджень про 

відпустки та інші документів.   

Організація     обліку     ведеться     за     меморіально-ордерною     

формою бухгалтерського  обліку.  Облік  розрахунків  по  заробітній  платі  

включає  не тільки  процедури  нарахування  та  виплати  заробітної  плати,  а  й  

визначення обсягу та перерахування утримань із заробітної плати.   

  Дослідження  утримання  та  нарахування  податків  свідчить,  що  у  2018 

році  із  заробітної плати  робітників  утримується  два  податки:  військовий 

збір (1,5%) та ПДФО (18%).  

Слід  відмітити,  що  синтетичний  облік  розрахунків  із  заробітної  

плати ведеться на пасивному рахунку «Розрахунки з оплати праці». З метою 

перевірки законності, доцільності та ефективності використання університетом  

бюджетних  коштів  Державна  фінансова  інспекція  України проводить 

ревізію.   

За   результатами   проведеного   дослідження   обліку   розрахунків   із 

заробітної плати у Вишгородському відділенні управлінні виконавчої дирекції 

Фонду соціального страхування України у Київській області були виявлені 

певні недоліки та надано рекомендації щодо їх виправлення, що в цілому 

покращить роботу бухгалтерії і зменшить в подальшому можливість 

повторення таких помилок.  

Установі  пропонується  розробити  додаткові  програмні  модулі,  які 

будуть  направлені  на  виправлення  діючих  помилок  або  замінити  

програмне забезпечення  з  обліку  оплати  праці.  Можливо  впровадження  

програмного забезпечення "1С:Комплексний облік для бюджетних установ 

України".  

Запровадити    оперативний    контроль    за    обліком    робочого    часу  

працівників Вишгородського відділення управління виконавчої дирекції Фонду 

соціального страхування України у Київській області. Задля чого ввести 
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щоденну фіксацію явок працівників на робочому місці, з метою подальшої 

передачі інформації до бухгалтерії. У разі неявок вказувати причину.  

  Організувати  службу  внутрішнього  аудиту  Вишгородського відділення 

управління виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України у 

Київській області  для  забезпечення ефективної перевірки роботи з обліку 

оплати праці.  
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Додаток А 

Огляд нормативно – правої бази з питань обліку та контролю 

розрахунків з оплати праці 

№ Нормативний документ. 

Ким і коли виданий 

Основний зміст Використано в роботі 

1 2 3 4 

1 Податковий Кодекс 

України від 02.12.2010 р. 

№2755-VI, зі змінами та 

доповненнями 

Податковий Кодекс України 

визначає вичерпний перелік 

податків та зборів, що 

справляються в Україні, 

порядок їх адміністрування, 

перелік платників податків та 

зборів, їх права та обов'язки, 

повноваження і обов'язки 

посадових осіб контролюючих 

органів під час здійснення 

податкового контролю 

Цей закон було використано з 

метою розкриття питання 

побудови обліку податків та 

зборів підприємства пов'язаних 

з 

нарахуванням та виплатою 

заробітної плати, а також 

контролю розрахунків з оплати 

праці  

 

2 Закон України «Про 

оплату праці» від 

24.03.1995 р.  

№108/95-ВР, зі змінами 

та доповненнями 

Цей Закон визначає 

економічні, правові та 

організаційні засади оплати  

праці працівників, які 

перебувають у трудових 

відносинах, на підставі 

трудового договору з 

підприємствами, установами, 

організаціями усіх форм 

власності та господарювання  

Даний документ було 

використано для розкриття  

економічної сутності поняття 

«заробітна плата» та 

висвітлення 

питань обліку розрахунків з 

найманими працівникам  

3 Кодекс законів про 

працю України від 

10.12.1971р. №322-VIII, 

зі змінами та 

доповненнями 

Кодекс законів про працю 

України регулює трудові 

відносини всіх працівників, 

сприяючи зростанню 

продуктивності праці, 

поліпшенню якості роботи, 

підвищенню ефективності 

суспільного виробництва 

Цей Кодекс був використаний 

для розкриття сутності 

заробітної плати, для опису 

форм та систем оплати праці та 

для висвітлення питань з 

організації контролю 

розрахунків з оплати праці 
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Продовження додатку А 

4 Закон України «Про 

бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в 

Україні» від 16.07.1999 р. 

№996-XIV  , зі змінами та 

доповненнями 

Закон  визначає правові 

засади регулювання,  

організації,  

ведення бухгалтерського 

обліку та складання 

фінансової звітності в  

Україні.  

Документ було використано для 

висвітлення питань з організації 

бухгалтерського обліку та 

складання фінансової звітності  

5 Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги 

до фінансової звітності» 

Наказ   

МФУ від 07.02.2013 р. 

№73, зі змінами та 

доповненнями 

Цим Національним 

положенням (стандартом) 

визначаються мета, склад і 

принципи підготовки  

фінансової звітності та 

вимоги до визнання і 

розкриття її елементів. 

Положення було використане 

для розкриття загальних  

вимог до фінансової звітності  

6 Закон України «Про 

відпустки» від 15.11.1996 

р., №504/96-ВР, зі змінами 

та доповненнями 

Закон встановлює державні 

гарантії права на відпустки, 

визначає умови, тривалість і 

порядок надання їх 

працівникам 

Цей документ висвітлює 

правила надання відпусток, їх 

види та правила оплати 

відпусток (Р.2, п.2.3; Р.3, п. 3.2, 

п. 3.3) 

7 Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського 

обліку в державному 

секторі 132  «Виплати 

працівникам» . Наказ МФУ 

від 29.12.2011 р., № 1798, 

зі змінами та 

доповненнями 

Положення  (стандарт)  

бухгалтерського  визначає 

методологічні   засади   

формування   в   

бухгалтерському   обліку  

інформації про виплати  (у  

грошовій  і  не  грошовій  

формах)  за роботи,  

виконані  працівниками,  та  

її  розкриття  у  фінансовій  

звітності. 

Даний стандарт розкриває 

правила ведення 

бухгалтерського обліку виплат 

працівникам та відображення 

інформації про них у фінансовій 

звітності  
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Продовження додатку А 

8 Порядок обчислення 

середньої заробітної плати, 

затверджений Постановою 

Кабінету міністрів України 

від 8.02.1995 р., №100, зі 

змінами та доповненнями 

Порядок встановлює 

правила обчислення 

показника «середня 

заробітна плата», який 

використовується для 

розрахунку обов'язкових 

виплат працівникам, 

пов'язаних з трудовими 

відносинами  

Цей порядок розкриває правила 

розрахунку заробітної плати, що 

відноситься до додаткового 

фонду заробітної плати та 

компенсаційних виплат, 

розглядаючи різні випадки 

трудових відносин (Р.2, п.2.3; 

Р.3, п.3.2, п.3.3) 

9 Закон України «Про 

індексацію грошових 

доходів населення» від 

03.07.1991 р., № 1282-XII, 

зі змінами та 

доповненнями  

Закон визначає 

правові, економічні та 

організаційні основи 

підтримання купівельної 

спроможності населення 

України в умовах зростання 

цін 

Документ встановлює обов'язок 

роботодавця щодо необхідності 

проведення індексації та 

правила її проведення (Р.2, 

п.2.3; Р.3, п.3.2, п. 3.3) 

10 Закон України «Про збір та 

облік єдиного внеску на 

загальнообов'язкове 

державне соціальне 

страхування» від 

08.07.2010 р. №2464-VI, зі 

змінами та доповненнями 

Закон визначає правові та 

організаційні засади 

забезпечення збору та обліку 

єдиного внеску на 

загальнообов'язкове 

державне 

соціальне страхування, 

умови та порядок його 

нарахування і сплати та 

повноваження органу, що 

здійснює його збір та 

ведення обліку 

 Даний закон визначає 

платників єдиного соціального 

внеску, базу для нарахування, 

ставку та правила його 

адміністрування (Р.2, п.2.3; Р.3, 

п.3.2, п.3.3) 

11 Закон України «Про 

внесення змін в деякі 

законодавчі акти України» 

від 06.12.2016 р. №1774 - 

VIII 

Цим законом внесені зміни в 

ст.. 95, ст. 96  КЗпП України, 

ст..3, ст.6 Закону «Про 

оплату праці» та в інші 

нормативні документи, що 

вступають в силу з 

01.01.2017 р. 

Зміни стосуються оплати праці, 

змінються трактування поняття 

«мінім. з/п», та відповідальність 

щодо правопорушень в розрізі 

заробітної плати (Р.1, п.1.2; Р.3, 

п.3.2, 3.3) 
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Додаток Б 

Огляд  спеціальної літератури з обліку та контролю розрахунків з 

оплати праці 

№ Спеціальна література Основний зміст Використано в 

роботі 

1 2 3 4 

1 Облік у бюджетних 

організаціях: Навчальний 

посібник. – 2-е вид., виправ. / 

За заг. Ред. Леня В.С. – Київ: 

Каравела, 2017. – 564 с. 

Матеріал, поданий у 

навчальному посібнику 

максимально наближає  

виробничі ситуації до 

дійсності, навчає студентів 

спрямовувати теорію 

бухгалтерського обліку на 

розвиток методів 

отримання, обробки і 

використання облікової 

інформації в системі 

управління 

підприємством. 

Посібник 

використовується 

для розкриття 

економічної 

сутності, форми та 

системи оплати 

праці, первинного 

обліку оплати праці, 

аналітичного та 

синтетичного 

обліку оплати праці  

2 Михайлов М. Г., Телегунь М. 

І., Славкова О. П. 

Бухгалтерський облік у 

бюджетних установах: 

Навчальний посібник. – К.: 

Центр учбової літератури, 

2011. – 384 с.  

 

У підручнику розкрито 

основні сучасної теорії і 

практики ведення 

бухгалтерського обліку на 

основі діючої законодавчо 

– нормативної бази. 

Підручник 

використовується з 

метою висвітлення 

питання обліку 

розрахунків з 

оплати праці  

3 Іляш О.І., Гринкевич С.С. Економіка 

праці та соціально – трудові 

відносини: навч. посіб./О.І. Іляш,  

С.С. Гринкевич.-К.: Знання, 2010.- 

476 с. 

У навчальному посібнику 

наведено основи 

економіки праці з погляду 

мультидисциплінарних  

підходів до дослідження 

проблем 

працевикористання в 

ринковій  

економіки. Розкрито 

сутність категорії 

«заробітна плата». 

Навчальний 

посібник 

використовується з 

метою визначення 

сутності оплати 

праці, а також для 

дослідження 

функцій  

заробітної плати як 

економічної 

категорії  
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Продовження додатку Б 

4 Дікань  Л.В.,  Свириденко  

О.Д.  Контроль  у  

бюджетних  установах: 

Конспект лекцій. – Харків: 

Вид. ХНЕУ, 2008. – 92 с.   

У навчальному посібнику 

послідовно викладено 

теоретичні, методологічні та 

практичні аспекти  

контролю у бюджетних 

установах 

Посібник було 

використано для 

висвітлення питань  з 

контролю  

розрахунків з оплати 

праці  

5 . Шара Є. Ю., Андрієнко О. 

М., Жидеєва Л. І. 

Бухгалтерський облік у 

бюджетних  установах  і  

організаціях:  Навчальний  

посіб.  –  К.:  Центр 

учбової літератури, 2011. – 

440 с.  
 

У підручнику приділено увагу 

відображенню на рахунках 

бухгалтерського обліку 

операцій  

Даний підручник було 

використано для 

розгляду обліку праці у 

системі рахунків 

6 Кім Ю.Г. Бухгалтерський та 

податковий облік: Первинні 

документи та порядок їх 

заповнення: навч. посіб./Ю.Г. 

Кім.-К.: «Центр учбової 

літератури»,  2014.-600 с. 

У навчальному посібнику 

розглянуті  основні поняття 

первинних документів, їх 

форми та порядок заповнення   

Матеріали посібника 

було використано для 

розкриття питань 

первинного обліку 

розрахунків з оплати 

праці  

7 Островерха Р.Е. Організація 

обліку: навч. посіб./Р.Е. 

Островерха- 2-ге вид. перероб. 

Та доп.-К.: «Центр учбової 

літератури», 2012.-568 с. 

У посібнику розкрито основи 

організації обліку та організації 

роботи облікової служби 

Даний навчальний 

посібник було 

використано для 

опрацювання питань, що 

стосуються організації 

обліку розрахунків з 

оплати праці  

8 Оплата праці: правове 

регулювання, податки та облік.-

Х.: Фактор,2016.-127 с.  

Книжка висвітлює правові 

аспекти, що стосуються оплати 

праці  форми, системи та 

законодавчо встановлені норми 

оплати праці, а також 

приділяється увага 

податковому та 

бухгалтерському обліку оплати 

праці 

Підручник був 

використаний  з метою 

висвітлення питань 

форм та систем оплати 

праці, обліку 

розрахунків з оплати 

праці 8  
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Продовження додатку Б 

9 Дубовська О.В.  Теоретичні 

засади заробітної плати як 

соціально-економічної категорії 

та її специфіка у галузі освіти./ 

Дубовська О.В.//Наукові праці 

Полтавської державної аграрної 

академії. «Економічні науки» – 

2012. – Вип. 1 (4) – Т. 1.- С.110-

116. 

В статті узагальнено еволюцію 

теоретичних поглядів на 

сутність заробітної плати як 

соціально – економічної 

категорії 

Дана стаття була 

використана для 

визначення сутності 

заробітної плати з 

позиції еволюції 

теоретичних поглядів  
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Додаток В 

Погоджено 

Директор виконавчої дирекції 

Фонду соціального страхування 

України 

_____________________ Є.В. Баженков  

 

 

  

ШТАТНИЙ РОЗПИС 

Працівників управління виконавчої дирекції Фонду соціального 

страхування України у Київській області 

№ 

з/п 

Назва структурного 

підрозділу (за наявності) та 

посад 

Кількість 

штатних 

посад 

Посадовий 

оклад (грн.) 

Фонд 

заробітної 

плати за 

місяць за 

посадовими 

окладами 

(грн.) 

1 2 3 4 5 

1 Начальник управління 1 20 000,00 20 000,0 

Відділ з профілактики страхових випадків 

2 Начальник відділу 1 10 600,00 10 600,0 

3 Страховий експерт з охорони 

праці 

2 7 200,00 14 400,0 

 Разом по відділу 3  25 000,0 

Відділ страхових виплат та матеріального забезпечення 

4 Заступник начальника 

управління – начальник 

відділу 

1 19 400,00 19 400,0 

5 Головний спеціаліст 4 7 200,00 28 800,0 

 Разом по відділу 5  48 200,0 

Відділ медичних та соціальних послуг 

6 Начальник відділу 1 10 600,00 10 600,0 

7 Головний спеціаліст 3 7 200,00 21 600,0 

 Разом по відділу 4  32 200,0 

Відділ фінансово – економічної роботи та бухгалтерського обліку 

8 Начальник відділу – головний 1 10 600,00 10 600,0 

Затверджую 

Начальник управління виконавчої 

дирекції 

Фонду соціального страхування 

України у Київській області  

________________ Г.К. Галиць 

«_» _____________ 2017 р. 
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бухгалтер 

9 Головний спеціаліст 9 7 200,00 64 800,0 

Сектор з бюджетного планування видатків по статутних напрямах роботи 

10 Завідувач сектору 1 9 000,00 9 000,0 

11 Головний спеціаліст 1 7 200,00 7 200,0 

Сектор з бюджетного планування поточних видатків 

12 Завідувач сектору 1 9 000,00 9 000,0 

13 Головний спеціаліст 1 7 200,00 7 200,0 

Сектор бухгалтерського обліку та консолідованої звітності 

14 Завідувач сектору 1 9 000,00 9 000,0 

15 Головний спеціаліст 1 7 200,00 7 200,0 

 Разом по відділу 16  124 000,0 

Юридичний відділ 

16 Заступник начальника 

управління – начальник 

відділу 

1 19400,00 19400,0 

17 Головний спеціаліст 4 7 200,00 28800,0 

 Разом по відділу 5  48200,0 

Відділ по роботі з  персоналом 

18 Начальник відділу 1 10600,00 10600,0 

19 Головний спеціаліст 2 7200,00 14400,0 

 Разом по відділу 3  25000,0 

Відділ фінансового контролю та аудиту 

20 Начальник відділу 1 10600,00 10600,0 

21 Головний спеціаліст 4 7200,00 28800,0 

Сектор обліку страхувальників та доходів 

22 Завідувач сектору 1 9000,00 9000,0 

23 Головний спеціаліст 1 7200,00 7200,0 

Сектор експертизи тимчасової непрацездатності 

24 Завідувач сектору 1 9000,00 9000,00 

25 Головний спеціаліст 1 7200,00 7200,00 

 Разом по відділу 9  71800,0 

Відділ документального забезпечення та організації роботи 

26 Начальник відділу 1 10600,00 10600,0 

27 Головний спеціаліст 2 7200,00 14400,0 

 Разом по відділу 3  25000,0 

Адміністративно-господарський відділ 

28 Начальник відділу 1 10600,00 10600,0 

29 Головний спеціаліст 1 7200,00 7200,0 

30 Водій автотранспортного 

засобу 

1 4320,00 4320,0 

 Разом по відділу 3  22120,0 
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Відділ фінінформаційоного забезпечення 

31 Начальник відділу 1 10600,00 10600,0 

32 Головний спеціаліст 2 7200,00 14400,0 

 Разом по відділу 3  25000,0 

 Усього по управлінню 55  466520,0 
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Додаток Г 

Умовні позначення елементів робочого часу, які використовуються в табелі 

Умовні позначення Код 

буквений  

Код 

цифровий 

Години роботи, передбачені колдоговором Р  01 

Години роботи працівників, яким встановлено неповний 

робочий день (тиждень) згідно з законодавством 

РС 02 

Вечірні години роботи ВЧ 03 

Нічні години роботи РН 04 

Надурочні години роботи НУ 05 

Години роботи у вихідні та святкові дні РВ 06 

Відрядження ВД 07 

Основна щорічна відпустка (ст.6 Закону про відпустки) В 08 

Щорічна додаткова відпустка (ст.7,8 Закону про 

відпустки) 

Д 09 

Додаткова відпустка, передбачена ст.20,21,30 Закону 

№796 

Ч 10 

Творча відпустка (ст.16 Закону про відпустки) ТВ 11 

Додаткова відпустка у зв’язку з навчанням 

(ст.13,14,15,161 Закону про відпустки) 

Н 12 

Відпустка без збереження заробітної плати у зв’язку з 

навчанням (п.п.12,13,17 ст.25 Закону про відпустки) 

НБ 13 

Додаткова відпустка без збереження заробітної плати в 

обов’язковому порядку (ст.25 окрім п.п.3,12,13,17 

Закону про відпустки) 

ДБ 14 

Додаткова оплачувана відпустка працівникам, які мають 

дітей (ст.19 Закону про відпустки) 

ДО 15 

Відпустка у зв’язку з вагітністю і пологами (ст.17 

Закону про відпустки) та відпустка для догляду за 

дитиною до досягнення нею 3-річною віку (ст.18 Закону 

про відпустки) 

ВП 16 

Відпустка для догляду за дитиною до досягнення нею 6-

річною віку (ст.25 Закону про відпустки) 

ДД 17 

Відпустка без збереження заробітної плати за згодою 

сторін (ст.26 Закону про відпустки) 

НА 18 

Інші відпустки без збереження заробітної плати (на 

період припинення виконання робіт) 

БЗ 19 

Неявки у зв’язку з тимчасовим переведенням за 

ініціативою роботодавця на неповний робочий день 

(тиждень) 

НД 20 

  



94 

 

Продовження додатку Г 

Неявки у зв’язку з тимчасовим переведенням на роботу 

на інше підприємство на підставі договорів між 

суб’єктами господарювання 

НП 21 

Інший невідпрацьований час, передбачений 

законодавством (виконанням державних і громадських 

обов’язків, допризовна підготовка, військові збори, 

донорські, відгул і т.ін.) 

ІН 22 

Простої П 23 

Прогули ПР 24 

Оплачувана тимчасова непрацездатність ТН 25 

Неоплачувана тимчасова непрацездатність у випадках, 

передбачених законодавством (у зв’язку з побутовою 

травмою та ін., підтверджена довідками лікувальних 

закладів) 

НН 26 

Неявки з нез’ясованих причин НЗ 27 

Інші види неявок, передбачених колективними 

договорами, угодами 

ІВ 28 

Інші причини неявок І 29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


